

EN LOGROÑO, 1'25 pesetas al mes FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 4 pts. Trimestre vencido o por comisionado, 4'30 EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no lo devuelva a la Admón.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

LA RIOJA

NÚMERO DE 4 PÁGINAS

REDACCION Y ADMINISTRACION PLAZA DE LA IMPRENTA, 9 BAJOS APARTADO DE CORREOS. NÚM. 28.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales Remitidos a una peseta línea.

NÚMERO ATRASADO, 10 CÉNTIMOS

EN LAS CORTES

Madrid, 20.—11 n.

CONGRESO

Preside el señor Sánchez Guerra.

Don Rafael Gasset hace aclaraciones al acta, y dice que él y sus amigos se hallan dispuestos a dar facilidades al Gobierno para legalizar la situación económica; pero como es imman que lesiona a los intereses nacionales el proyecto de aumentar la contribución territorial tienen que condicionar ese apoyo.

El señor Saborit anuncia que los socialistas combatirán la elevación de las tarifas ferroviarias, y que es torbarán por todos los medios la marcha de los debates de la orden del día.

Protesta de la alteración que se ha hecho en ella y requiere la opinión del señor Villanueva.

Explica la Presidencia lo que se ha hecho en interés de todos.

Dice el señor Villanueva que la alteración le ha sorprendido, y que es antirreglamentaria.

Diserta ampliamente sobre la aplicación del reglamento, y manifiesta que, a pesar de que parece se han olvidado preceptos reglamentarios de importancia, están los demócratas dispuestos a dar al Gobierno toda clase de facilidades.

Dice el señor Sánchez Guerra que, como se ha hecho otras veces, puede dedicarse al final de la sesión el tiempo necesario para ruegos, preguntas e interpelaciones.

Añade que los diputados que tienen interés en que se haga labor útil y rápida deben prestar su ayuda a la Presidencia, pues otra cosa será hacer el juego a los que anuncian su propósito de estorbar la marcha de los debates.

El ministro de Hacienda declara que el Gobierno no necesita concesiones ni favores de ninguna índole.

Lamenta que el hacer política de censura exclusivamente por algunos diputados, les haya llevado al caso deplorable de olvidar la orden del día por invertir en los debates más de las horas a ellos destinadas.

Después de hablar varios diputados, manifiesta la Presidencia que se hará lo mismo de siempre: dedicar dos horas a ruegos y preguntas, sin ampliación posible.

El señor Barber protesta de la desconsideración de que son objeto en la Secretaría del Congreso los diputados que acuden a ella en busca de datos.

Dice que tiene pedidos unos documentos que le son precisos para formular una interpelación, y que no se le atiende.

Le consta el señor Sánchez Guerra, prometiéndole que será complacido.

El señor Barcia anuncia una interpelación sobre la real orden del general Torar.

La acepta en el acto el ministro de Hacienda, poniéndose a disposición del señor Barcia.

Hace notar el presidente que falta menos de una hora para entrar en la orden del día.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa el debate sobre la situación de Barcelona.

Reanuda su discurso el señor Morote, quien asegura que los patronos de la Ciudad Condal ejercen además el lock out y emplean

El señor Trias lo niega y el señor Morote lo afirma.

Este censura la proposición de que se forme un Gobierno fuerte como de las redadas de presos en Barcelona.

Dice que los sucesos que vienen ocurriendo en dicha capital son más propios de apaches que de obreros.

Se en la orden del día, sus-

pendiéndose el debate. Pasa el Congreso a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión pública a las seis y cuarto, se discute el proyecto de utilidades.

El señor Lequerica defiende una enmienda al artículo tercero.

La impugna por la Comisión el señor Argüelles.

Retira o ra enmienda el señor Alvarez Valdés.

El señor Cobián consume el primer turno en contra del artículo tercero.

El ministro de Hacienda contesta a varios diputados que han hecho uso de la palabra, diciendo que la Comisión tendrá en cuenta las observaciones que acerca de la tributación de las Sociedades extranjeras han hecho los señores Suárez Inclán, Artiñano y Lecano.

Se felicita al conde de Bugallat de que se desechó el tipo único y que se acepte la escala progresiva, especialmente para las Sociedades que se dedican a la explotación de minas.

El señor Inclán interviene de nuevo, así como los señores Valero Hervás y Rodríguez Pérez, que quedan en el uso de la palabra para mañana.

Se levanta la sesión a las 9'50.

SENADO

Ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca.

El marqués de Hermida se ocupa de la exportación del esparto en rama y felicita al ministro de Abastecimientos por haber variado de opinión, autorizando aquélla.

Las Juntas de Defensa

El general Luque hace ver la obligación en que se encuentra de hablar para recoger la alusión de que le hizo objeto en la sesión del viernes último en el Congreso el señor Alba.

Da lectura a las palabras que en con estación pronunció en el Parlamento el conde de Romanones, y dice que éste tenía razón absoluta para pro estar de las manifestaciones del señor Alba.

Lee una carta que él, siendo ministro de la Guerra, dirigió al señor Alfau, capitán general de Cataluña, acusando recibo del reglamento de las Juntas de Defensa que le remitía.

Sostiene el general Luque que en dicho reglamento se sostiene la doctrina de las ordenanzas, y que de ello tuvo conocimiento el rey, y antes el presidente del Consejo.

Declara que ésta y otras cartas que dirigió a otros capitanes generales lo hizo directamente, sin intervención siquiera del subsecretario de Guerra.

Lee otra carta que dirigió a Alfau, y en la que le decía que él era hostil a esas Juntas.

Igualmente lee el telegrama que en contestación le dirigió dicho general a principios de abril de 1917, comunicándole que las Juntas estaban disueltas, a excepción de las de Ingenieros y Artillería.

También lee otra carta que días después le envió el capitán general de Cataluña, notificándole que el asunto de las Juntas estaba absolutamente resuelto.

Añade el general Luque que entonces pidió al presidente un Consejo extraordinario, en el que dio cuenta de las cartas cruzadas, y que ha leído, asociándose los ministros a la felicitación por haber terminado tan favorablemente ese asunto.

Termina diciendo el general Luque que al oponer el viernes al conde Romanones la más rotunda negativa a las palabras del señor Alba, lo hizo con perfecto derecho a ello.

El señor Chapaprieta dice que no han sido desvirtuadas por el señor Luque las manifestaciones del señor Alba.

Lee una carta que dirigió a éste

el coronel don Leoncio Moratines, en la que se dice que las Juntas no actuaron en la oscuridad y que fué aprobado el reglamento con toda solemnidad.

La ilusión hizo que el señor Luque creyera disueltas las Juntas.

El señor Luque: «He leído documentos categóricos. El señor Alfau decía que las Juntas estaban disueltas. ¿No iba a creerle?»

El señor Chapaprieta: «Pero poco después acaban.»

El señor Luque: «Yo no era entonces ministro de la Guerra.»

Pide la palabra para intervenir en el debate el señor Galarza; pero la Presidencia le dice que no es el momento oportuno, y que si desea hacerlo medios reglamentarios tiene para lograrlo.

El señor Galarza: «Pero existen o no las Juntas. Yo afirmo que sí.»

El ministro de la Guerra: «He declarado que no existen y huelga toda discusión.»

La Presidencia niega la palabra al señor Galarza.

Orden del día

Se vota definitivamente el proyecto de sindicación profesional.

Se discute el proyecto de autonomía universitaria.

Consumo el segundo turno en contra el señor Canella.

Hace una calurosa defensa de las Universidades, a las cuales no puede satisfacer el proyecto.

El señor Daurella dice que quizá fuera mejor reformar la ley orgánica de la enseñanza, recogiendo en ella las prácticas modernas, pero que esto sería obra de mucho tiempo.

Estima que es un gran adelanto para las Universidades la concesión de la autonomía.

Rectifican los señores Canella y Daurella.

Se le concede la palabra al señor Ortega Morejón; pero como se halla ausente se suspende el debate y se levanta la sesión a las 7'15.

Los ferroviarios

Madrid, 20.—11 n.

GESTIONANDO LAS MEJORAS

La Agrupación federativa de los ferroviarios del Norte, ante la creciente gravedad que cada día reviste el problema que afecta tanto al personal como a las Compañías, reunida en sesión permanente, a la que ha concurrido una numerosa representación de las Juntas regionales de toda la red, ha acordado elevar a la Dirección de la Compañía una petición de aumento de sueldos y jornales a todo su personal, que hará pública al terminar sus deliberaciones.

Nombró una comisión para que visitara a don Juan de la Cierva con objeto de conocer cuál era el criterio que este exministro sustentaba acerca de la participación que ha de tener el personal en el auxilio que las Cortes discuten actualmente en beneficio de las Compañías.

Esta gestión de los ferroviarios del Norte fué acordada en vista de diversas y contradictorias manifestaciones que respecto a la actuación del señor La Cierva habían llegado oficialmente a su conocimiento.

La comisión fué amablemente recibida y salió complacida de las manifestaciones que le hizo el señor La Cierva, quien encareció justas las aspiraciones del personal, que apoyará en las Cortes, tratando de que en el proyecto de ley que éstas voten se fije la cuantía de las mejoras que han de concederse, petición que oficialmente fué ya hecha al ministro de Fomento el día 8 de los corrientes.

De Barcelona

Madrid, 20.—Varias horas.

ATENTADO EN UNA FABRICA

Se han producido noticias de Gerona diciendo que ha estallado una bomba de dinamita en la fábrica de electricidad que en el pueblo de Yanzá ha sido con ruidos recientes. mente por cuenta de don Antonio Bilbach.

La fábrica iba a ser inaugurada uno de estos días, con motivo de la celebración de la fiesta mayor de dicho pueblo.

A causa de la explosión el edificio ha quedado completamente destruido.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales.

La guardia civil trabaja para descubrir los autores del salvaje hecho, que ha producido en aquel pueblo gran indignación.

CIRCULAR Y BANDO DEL GOBERNADOR

La anunciada circular del gobernador civil se publicará mañana.

Dicha autoridad tiende a evitar la constitución de Sociedades que se dedican a alterar el orden.

Dice que en las actuales extraordinarias circunstancias se debe desplegar el mayor celo y adoptar las medidas que sean necesarias para restablecer el imperio de la ley.

Considera ilegal el Sindicato Único porque funciona fuera de la ley de Asociaciones y está incurso en el Código Penal.

También dice que la Federación Patronal ha faltado a preceptos de esa misma ley.

Añade que sin pretender dificultar la libre asociación, se impedirá el funcionamiento de toda sociedad que no conste en el libro de registro del Gobierno civil o que se infrinjan las leyes.

Se les obligará a que exhiban cuando para ello sean requeridas, los registros con nombres y apellidos profesiones y residencia de todos los asociados.

Quedarán todas las sociedades sujetas a la ley de reuniones públicas y se impondrán las correcciones debidas a las que la infrinjan.

Se ordena a los alcaldes de la provincia fijen la circular en sus respectivos Ayuntamientos.

En el bando del señor Maestro, recuerda de las circunstancias en que se hizo cargo del mando de la provincia.

Hace un llamamiento a patronos y obreros para que depongan su actitud y se llegue a la solución del conflicto en aras del bien común y de los sagrados intereses de la patria.

Ordena que el próximo lunes quede totalmente interrumpido el tráfico comercial, terrestre y marítimo.

Quedan caducados los plazos para retirar de los muelles las mercancías, y se impondrá un arbitrio, que se devengará desde luego, por las mercancías almacenadas en los muelles de los muelles.

Si los patronos se negaran a retirar las mercancías de los muelles, se hará una requisita de vehículos.

Encarece a los comerciantes la necesidad de llegar a un acuerdo con sus dependientes u obreros, e igual recomendación hace a los patronos de industrias que puedan fácilmente reanudar el trabajo.

Promete que garantizará energicamente la libertad de trabajo, y que se evitarán las reacciones, actos de sabotaje y represalias, siendo

castigadas en el caso de que no se eviten, a fin de que no puedan quedar impunes.

Aconseja a los patronos; levantar el lockout sin trabas y sin preocupaciones, y sin consentir ingerencias extrañas que malogren los anhelos de autoridades y fuerzas vivas para lograr la paz social.

«El Liberal», de Barcelona, trata de las consecuencias del lockout y publica una información, es la que dice:

«Entre las estaciones de Cerber y Port Bcu hay detenidos 1.500 vagones, abarrotados de mercancías destinadas al comercio de Barcelona. De estos vagones, un millar pertenece a las Compañías ferroviarias españolas, cuya falta de material viene en perjuicio del tráfico interior.

Estas unidades permanecen inactivas desde que comenzó el lockout, y desde tan largo tiempo sufran España enormes dificultades para transportar las subsistencias, sin que desde el Ministerio de Abastecimientos se hiciera nada para reintegrar a la circulación el material citado.

La mayor parte de las mercancías deteidas en la frontera consisten en géneros de temporada, regalos de Navidad y artículos de moda, que tienen una época determinada de venta, pasada la cual pierden casi todo su valor.

El valor de esos géneros asciende a unos cien millones de francos suizos, que es la moneda en que ahora suelen cobrar los industriales franceses.»

Notas militares

Presentación.— Se interesa la presentación en las oficinas del Gobierno militar de esa plaza del soldado que fué en Cuba del primer batallón del regimiento de Infantería del Infante, Antonio Echavarría Jiménez, para entregarle documentos.

Destinos de Infantería.— Tenientes don Antonio Rubio Santos, del regimiento de Cantabria al de Melilla; don Cipriano López Díaz, de la Caja de Logroño a la Reserva de Logroño; don Francisco Jiménez Gil, del regimiento de Bailén a la Caja de Logroño; alférez don Segundo Garnica Mendiluce, de la Reserva de Logroño al regimiento de Navarra; suboficiales: don Pedro Marín Soria, del regimiento de Bailén al batallón Cazadores de Figueras; don Angel Dorado Salinero, del regimiento de Bailén al batallón Cazadores de Cataluña; don Luis Salsas Armengol, del regimiento de Cantabria al batallón Cazadores de Arapiles; don Juan Puerta Durán, de Cantabria al regimiento Melilla.

DE ENSEÑANZA

Elección de plazas.— En la última verificada en la Sección administrativa de esta provincia le fué adjudicada la escuela de Melilla de Pomar (Burgos) al opositor don Gonzalo Rosáñez Jalón.

Licencia.— Le ha sido concedida de tres meses, para asuntos propios, a doña María del Carmen Navarro, maestra de San Vicente de Munilla.

Ingenieros.— En cumplimiento de lo ordenado por la Dirección general, se incluye en la lista de aspirantes de esta provincia, con el número 120 bis del grupo C), a don José Guevara.

—Ha sido nombrada maestra interina de San Vicente de Munilla doña María Minguéz.

Permuta.— Han solicitado la de sus respectivas escuelas doña Rosario Basabe, maestra de Canales de la Sierra, y doña Juliana Pastor, de Sepueva (Vizcaya).

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista..... 2 por 100 anual
 Imposiciones a seis meses..... 3 por 100 anual
 Idem a doce meses..... 3 y medio
 Idem a mayor plazo..... 4 por 100

CAJA DE AHORROS, 3 POR 100 ANUAL

MUEBLES *Gran Perlas, Logroño* Objetos para regalos
FLORES Sombreros para señoras

MOBILIARIOS COMPLETOS
 ANTONIO ANTA Frente al Ayuntamiento

AUGUSTO COLIS
 MEDICO OJIVISTA.— Calahorra

V. Infante Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

Victoriano Guillermo Lorente
 OCULISTA

de las Clínicas del doctor Mansilla, de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18, 3.º. — HARO.

Panteones en venta

los tiene Casimiro Prado PLAZA DE S. BLAS, TOCINERÍA

La política

Madrid, 20.—Varias horas.
EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario de la Presidencia recibió a los periodistas. Comenzó diciendo que tenía pocas noticias que comunicar.

Añadió que el señor Allendesalazar había estado es a mañana en Palacio despidiéndose con el rey.

Después se trasladó a la Presidencia, donde recibió la visita del conde de Romanones, con el cual estuvo conferenciando durante largo rato.

Terminó el señor Cavañal su entrevista con los periodistas, que fue muy breve, diciéndoles que el jefe del Gobierno ha citado para mañana a la Comisión de la Federación Nacional Ferroviaria, a fin de comenzar las anunciadas negociaciones de inteligencia con la Compañía.

Los periodistas se quejaron al subsecretario de la actitud adoptada por «El Imparcial», en el que en un artículo que publica hoy se manifiesta contrario al descanso dominical, y rogaron al señor Wais que hiciera todo lo posible para que se publicara la real orden aclaratoria al decreto, a fin de evitar las equivocaciones.

EL ESTADO DEL SEÑOR JIMENO

El ministro de Fomento continúa en cama con fiebre.

Todos los ministros y muchos señores se interesan por la salud del enfermo.

LA ACTITUD DE LOS MAURISTAS

En los círculos políticos se ha comenzado la noticia de que los mauristas aceptarían un puesto en la Comisión que ha de informar en el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

El puesto que aceptarían será ocupado por don Miguel Maura.

BANQUETE EN PALACIO

Esta noche, en el gran comedor de gala de Palacio, se celebra el banquete que el rey obsequia al Cuerpo diplomático acreditado en la Corte.

Desde 1914 no se celebraban actos de esta clase.

Han asistido al banquete toda la familia real, los embajadores de los Estados Unidos e Inglaterra, los ministros de Bélgica, Holanda, Polonia; los representantes de las Repúblicas americanas y los de Rumania, Yugo Eslovenia y Finlandia.

Después hubo concierto a cargo de artistas del Real.

EN EL CONGRESO

Esta tarde ha estado desahucando el Congreso, porque se dijo que se iba a votar de Presupuestos, y mu-

chos diputados se retrajeron, por lo que se mostraban contrariados los ministros, especialmente el señor Bugallal.

El señor La Cierva fue preguntado por el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias y contestó: «Sigo creyendo que la solución no está en el proyecto del Gobierno. Tiene que buscarse fuera de él, aunque sin dejar de tener intervención el Estado.»

Los señores Dato y Ventosa cambiaron impresiones acerca de la situación de Barcelona, pues el exministro regionalista llegó esta mañana y pudo facilitar a don Eduardo las últimas noticias.

Restablecido de su enfermedad llegó a media tarde al Congreso el señor Álvarez, presenciando la sesión.

Negó don Miguel Maura hubiera aceptado puesto en la Comisión de las tarifas.

Esta Comisión ha quedado constituida por los señores Rodríguez (don Leonardo), Vega Seoane, Sagasta (don Bernardo), Sánchez de Toca (don Fernando), Gastón, Molledas y Rivas Mateos.

El conde de Romanones que estuvo en el Senado escuchando al general Luque, regresó al Congreso y formó grupo con los señores Lerroux y Álvarez (don Melquíades), cambiando impresiones sobre el debate social.

El jefe reformista le confirmó su propósito de hablar, y le hizo una ligera reseña de los puntos que se proponía tratar en su discurso.

La opinión del señor Álvarez es, que el problema social debe liquidarse en una sola sesión, aunque hubiera necesidad de prorrogarla indefinidamente.

El conde asistió a la reunión de las secciones, donde se nombró la Comisión que entenderá en el proyecto de tarifas, respecto a lo cual dijo: «Yo hubiera deseado que no la presidiera don Leonardo Rodríguez, pero he tenido necesidad de defenderlo porque quiero ser tan ministerial como el que más. Algunos se oponían a que fuera «Abra» por no hallársela presente.»

Los periodistas le preguntaron si los presupuestos se aprobarán, a lo que contestó después de meditar un momento: «Si me preguntaran qué es lo que debe pasar diría que sí. Ahora, si me preguntan se aprobarán o no, tengo que abrir mi interrogante.»

Si se hubiera aprobado la alteración del orden de los debates acaso sí.

Los Presupuestos, aparte de las necesidades económicas que lleva, tienen un aspecto político interesante, pues mientras no se aprueben no se pueden disolver las Cortes, ni hacer las elecciones municipales con desembarazo.

No quedan más que 40 sesiones de aquí a marzo, número que antes era bastante; ahora, no.

En Francia, en dos meses, se han hecho elecciones municipales, provinciales y generales, se ha nombrado presidente de la República y ha quedado constituido un nuevo Gobierno, todo ello sin la menor dificultad, ni el menor incidente.

Aquí nos asus a que en una año se verifiquen unas elecciones municipales y otras generales.»

UNA PROPOSICION

Firmada por los señores Ayuso, Dato, Villanueva, Gasset, Pedregal, Alba y Roselló se ha presentado al Congreso una proposición, pidiendo que el Estado contribuya con 50.000 pesetas para la adquisición del bronce necesario para la estatua que ha de levantarse a Pi y Margall en la calle Diagonal de Barcelona.

EL DESCANSO DE LA PRENSA

Los periodistas han visitado al señor Gasset para rogarle no seopusiera a que el descanso dominical a la Prensa se conceda en la misma forma que en Italia.

Contestó el propietario de «El Imparcial», que antes que el interés particular estaba el colectivo, y que se sumaría a ese deseo.

Seguidamente visitaron al ministro de la Gobernación para rogarle activara la publicación de la real orden aclaratoria, a fin de que el descanso de comienzo el próximo domingo.

ECOS DE HARO

20 de enero.

Sociedad Patronal Haro.—Ayer celebró esta entidad junta general reglamentaria, en la cual fue elegida la siguiente junta directiva:

Presidente, don Enrique Ugalde; vicepresidente, don Alejandro Santos; contador, don Hipólito Castillo; tesorero, don Albero Roig; secretario, vocal don Félix Ibarra; vocales, don Benito Ezquerro, por los herreros; don Aparicio Villanueva, por los carpinteros; don Salustiano Grande, por los albañiles; don Domingo Hernando, por los cantantes; don Félix Colina, por los jornaleros; don Teodoro Verde, por los panaderos; don Salvador Alúiz, por los guarnicioneros don Enrique Ugalde, por los ultramarinos; don Alejandro Santos, por las harinas; don Hipólito Cárcamo, por los propietarios; don Paulino López, por los alpargateros, y don Cipriano Caicedo, por los tejidos y similares.

Además de la elección de la nueva directiva, se dió lectura a una documentada Memoria y se discutieron algunos asuntos de carácter administrativo.

Viaje.—Acompañado de su bellísima hija Patrocinio ha marchado a la Corte nuestro querido amigo don Rafael Prado.

El tiempo.—Ha sufrido un cambio notable.

Al sol esplendidamente luminoso del domingo, han sucedido unas nubes grises y tristonas, que han cubierto el firmamento, amenazando con lluvias probables.

Una réplica.—Hoy ha sido reparada profusamente una hoja, en la cual el presidente de la Casa del Pueblo, don Felipe López, contesta al comunicado firmado por el señor López de Heredia, en representación de la Asociación de exportadores de vinos y que apareció en el número de LA RIOJA correspondiente al día 17 del actual.

Merced.—Precios de los artículos que se indican en el mercado semanal de hoy: alubias majarreas, 45 a 48 pesetas; avena, de 8'50 a 9; cebada, de 12 a 12'50; caparones; pinos, de 54 a 55; maíz, de 17 a 18 pesetas.

Minuta.—Orden del día para la sesión ordinaria que debe celebrarse mañana el Ayuntamiento:

Lista de comisionarios.—Informe de la Comisión de Hacienda.—Modificación de ferividumbre.—Escrito de gracias de la banda.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON
 depósito Hijos de Carlos Andrés

Braseros, Estufillas, Calefactores, Calefactores cama «EL ARCA DE NOE» CASA MORGA
 Hermanos Moroy, número 11

Crónica calahorrana

20 de enero.

Ayuntamiento.—Con asistencia de los concejales señores Martínez, Pérez, Bobadilla, Sáenz, Oliván, Azcona, Antónanzas, León, Barco y Arenzana, y bajo la presidencia del señor Madorrán, celebró nuestro Ayuntamiento su sesión ordinaria.

Queda aprobada el acta de la anterior, y el señor presidente pasa a dar cuenta de su viaje a Logroño, en unión de los señores secretario y depositario, con el fin de hacerse cargo de la cantidad donada por el Estado, que asciende a 26.234 pesetas, la que se halla en posesión del señor depositario.

Dice que es necesario esperar órdenes de la Jefatura de Obras Públicas, con el fin de determinar la manera de invertirlos.

Da cuenta al propio tiempo de alguna modificación en un proyecto de un andén de paso, ya aprobado, por lo que lo somete a la deliberación de los concejales.

El señor Bobadilla dice que si está aprobado debe llevarse a la práctica, aunque con las modificaciones necesarias; pero que es preciso gastar en el arreglo de las calles, por estar algunas de ellas inhabitables, tales como el Arrabal y la Pastelería. Estima que debe prohibirse el tránsito de carros por ellas, haciendo responsable al algaucil de los daños que puedan causarse.

Se acuerda vuelva a ocupar el cargo de albañil municipal D. Benito Resa, que cesó en virtud de una enfermedad y a solicitud propia.

El señor Madorrán manifiesta que Calahorra es el primer pueblo de la provincia, el que paga más, y que cree debe estudiarse y formar un expediente con el fin de que se le rebaje alguna cantidad por Consumos, debido a la destrucción de los vinos, según manifestación del delegado de Hacienda.

El señor Bobadilla cree que es sólo hasta el año 20 y que se aplicarían los mismos beneficios a los que se acogiesen al reparo de Consumos.

Que estudie la Secretaría lo que haya del caso y se dé cuenta.

El señor Antónanzas abunda en las mismas ideas y dice debe estudiarse la ley Rodríguez.

El señor Bobadilla dice debe procederse sin miramiento a la vacación y revacunación de los que no lo hayan efectuado, con el fin de evitar que la viruela pueda ocasionar desgracias, tanto en personas mayores como en los niños, y que a este fin, debe publicarse un bando manifestando que será gratuita la vacuna.

El señor Madorrán manifiesta que será publicado y se procederá con todo el rigor que el caso requiere.

También dice el señor Bobadilla debe telegrafarse a los representantes en Cortes con el fin de que se pongan a la elevación de las tarifas ferroviarias en lo que afecta a trigo, vinos y carbones, como asimismo en los billetes para viajeros de tercera clase.

El señor Oliván habla de las escuelas.

Dice que como concejal trabaja por los intereses del Municipio, y las pesetas de los demás no deben ir al erario público sino para mejorar los sitios por donde a diario transitan los domificados, y expone que dieron fórmulas los señores gobernador, inspector, etc., en este mismo salón para ir al arrollo de las mismas. Es necesario abordar de una vez el problema, y si no están en condiciones que se vaya al cierre, para lo que él es un voto.

Manifiesta que tiene entendido que se presupuestaron 3.000 pesetas, y que con las presupuestadas en este año pasado hay para dar comienzo a las obras.

Le contesta la Presidencia, manifestando que sólo hay 10.000 pesetas del año pasado, descontando lo que es el Capítulo de Gastos y de Ingresos, abundando en que debe hacerse un presupuesto que no sea ficticio.

Intervienen en esta discusión los señores Bobadilla, Antónanzas y Sáenz Muro, y después de mucho discursar no se queda en nada; pues mientras unos piden que trabajen los representantes en Cortes,

otros opinan no debe pedirse a nadie, por no saber cuándo pagará el dinero.

El señor Antónanzas se entera de que algunos, que son pobres figuraban en las listas de Beneficencia municipal se les ha comunicado el embargo preventivo por agente recaudador del impuesto de Consumos. Dice que debe procederse en seguida a la solución de esos casos.

El señor Madorrán le contesta que ello incumbe a la Junta de reparto, y que pueden solicitar Ayuntamiento se les considere como de la Beneficencia municipal, y pasar el acuerdo que recaiga dicha Comisión.

Se levanta la sesión a las once y cuarto.

El «clock cut».— Sigue en vigor el que existe entre los terceros y patronos conserveros.

Teatro.—En el coliseo Díaz sigue proyectando la pelouca serie «La heroína de Nueva York».

El tiempo.—Estos días ha sufrido una niebla densa, consiguiendo agüilla. Hoy termina el día, estando como los pasados superior.—Ego.

CONSULTORIO DEL DR. CARLOS ESPINOSA
 Médico del Hospital Rayos X

en casa del enfermo MARTIRES, 13. — CALAHORRA

MAQUINAS DE COSER de los sistemas, se limpian, se arreglan y reponen piezas gastadas, personal práctico, en el taller Cenzano. General Zurbano, 12.

Los conflictos sociales

Madrid, 20.—V.

Dicen de Oviedo que el Sindicato Unico ha declarado la huelga en mina «Malona», del término Langreo.

—En Salamanca se ha suspendido la huelga de tipógrafos.

En lugar del 50 por 100 de aumento en los jornales, que prometieron los patronos el 20.

A esta concesión se han negado los obreros.

—De Coruña telegrafan diciendo que no se vislumbra solución a los conflictos pendientes.

Los periódicos siguen sin publicarse.

La descarga de buques la realiza en el puerto los consignatarios. La fábrica de tabacos está parada.

Las autoridades se esfuerzan por normalizar la situación.

—En Sevilla se ha suspendido la huelga de albañiles, por haberse dado a una inteligencia entre patronos y obreros.

—De Segovia dicen que la huelga de obreros de La Granja se anuncia para el día 23 del actual, por no reconocer los patronos la declaración obrera y por haber sido pedidos 30 obreros que constituyeran la directiva y comités de dicha declaración.

Si no son atendidas las demandas de esos obreros se declarará huelga general, en la que tomará parte todos los oficios.

Comunican de Alcoy que la huelga que estalló el viernes a consecuencia de los sucesos ocurridos en la fábrica de la fábrica de don García, ha quedado resuelta.

Hoy se reanudó el trabajo en todos los oficios, y solamente permanece cerrada dicha fábrica.

ESPECIALISTA
 En estómago, intestino y su cirugía.
DOCTOR CASTILLA ARANDA
 Operaciones radicadas de...
 Consultas en Logroño, Comercio, el día 1.º de...
 Residencia: Hortales, primero MADRID.

Avales y Noticias

Según informes que hemos podido recoger, el partido liberal democrático se dispone a ir a la lucha en las elecciones municipales...

Después de ulimadas las operaciones de inventario, volverá hoy a abrirse el antiguo y acreditado establecimiento...

La Compañía de Maderas.—Bilbao. Obienes y fábrica, muelle Churrucos...

MARTINEZ VAL Médico y Cirujía general VIAS URINARIAS

Ayer fué expuesto en uno de los escaparates del comercio del señor Gargigosa un cuadro, en el que el antiguo ilustre don Justo Ibarra...

El propósito del señor Ibarra ha sido dar una idea lo más fiel posible de aquella triste escena y del lugar en que se realizaba...

Muchísimas personas desfilaron ante el cuadro del señor Ibarra, haciendo comentarios acerca del suceso que representa.

Enfermedades de los niños. MUNOZ ELLEN, médico militar. Consulta especial para sífilis...

ESCUELA MILITAR OFICIAL del TIRO NACIONAL de LOGROÑO. Hasta el día 31 del presente mes...

En las conservas «CROJA». ASTRAKAN DE RIZO. Se ha recibido en la sastrería...

H. Saenz Marcote. FARMACÉUTICO SALUBR CLINICO. El acreditado especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta...

Doctor Cantero. Recibirá consulta en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

CONTRA LA VIRUELA Vacuna fresca. FARMACIA DE VACUNACION Doctor M. Lanza.—Portales, 17.

APARATOS PARA COMEDORES. ESTIBULOS, SALAS, PLAFONES, PORTATILES. BOMBILLAS Y MATERIAL ELECTRICO

AMALRIC

TEATRO MODERNO

No hemos conocido éxito igual al de «El médico de las locas». La segunda jornada, puesta ayer, gustó muchísimo más que la primera...

Se quedó mucha gente en poder entrar en la sección vermouth, y en la de la noche también hubo una gran entrada. Como muchos de los que quedaron en la calle pidieron que se repitiera hoy, la Empresa ha dispuesto...

De este modo, a las siete y cuarto habrá terminado lo del día anterior y empezará lo nuevo que es costumbre a diario. Entre eso está una cinta que ayer clogiáband, por haberla visto en un ensayo, y que se titula «Contra lo adverso».

Mañana, tercero y último episodio de «El médico de las locas». Para estas funciones se despacharán localidades desde por la mañana. Tomen nota nuestros lectores de una película de Leda Gis, que se pondrá muy pronto...

--- PASTA --- HIGEA DENTFRICA PODEROSO DESINFECTANTE Precio, 1'25 pta. tubo.

Mañana, jueves, a las nueve y media, se celebrará en la capilla de las Hermanitas de los Pobres una misa por el eterno descanso del alma de doña Micaela Ruiz...

MADERA de chopo gruesa, a 55 céntes la tonelada se compra en casa Trevijano. L. RUIZ MOSSO CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta 11 a 1 y 3 a 5. Murrleta, 1

NARANJAS. Ha recibido Pepe el Valenciano. Mercado, 9, junto a los Maristas. En la tarde del pasado lunes fué muerto de un tiro en el término de Prado Viejo un perro sospechoso de rabia...

A los señores médicos. Se advierte a los señores médicos que no soliciten el partido de Villarreal de Álava, sin consultar con el Colegio, por haberse anunciado la vacante en contra de las disposiciones del mismo.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle 11 de Junio, 11. Salmerón, 20. Entrada al Consultorio. Calle de Salmerón, 20

AUXILIAR DE ESCRITORIO Joven, con práctica, prefiriendo que escriba a máquina, se necesita. Informarán en LA RIOJA. Después de lavar los niños espolvoree su cuerpo con TALCO BORI. NA. 30 céntimos. Paquetes económicos de cuarto, medio y un kilo.

CARNE LIQUIDA ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVULSIONES

Ha fallecido en Pamplona D. Celestino Abaurrea, hermano político de nues ro amigo el competente y antiguo empleado municipal don Melitón Aréjula, cuya esposa se encuentra con tan triste motivo en la citada capital.

LABRADORES. Acete de hígado de bacalao y emulsiones, grandes existencias. Doctor Perucha. Conservas TREVIJANO, primera marca española.

Llegó ayer de Vitoria acompañado de su familia, nues ro distinguido amigo el general don Luis Heredia Saliquet, quien ayer mismo se hizo cargo del mando de la segunda brigada de Infantería de la 13.ª División y del Gobierno militar de esta provincia.

MANTEQUILLA FRESCA. Se ha recibido Ultramarinos LA SALUD, San Blas, núm. 4. Para encargado de almacén, se necesita una persona con práctica. Informarán en la fábrica Trevijano.

ROSARIO PINO. esta semana, en el teatro Bretón, un solo día. Los señores Marrodán y Rezola enviaron ayer al señor gobernador un donativo de 25 pesetas, con destino a la suscripción abierta para socorrer a la familia del policía señor San Germán de Barcelona.

POLVOS DE TALCO «HIGEA» Muy refrescantes No ataca a la piel Perfumados delicadamente Bote con elegante y práctica presentación, 1'25 pts.

ROSARIO PINO. un solo día, esta semana, en el teatro Bretón. En el mercado de cereales verificado ayer rigieron los siguientes precios: arvejas, a 15'50 pesetas la fanega; alubias del riñón, de 48 a 51; avena, de 8'50 a 9; cebada, de 12 a 12'25, y maíz, de 19 a 20.

Doctor Múgica. Rayos X. Cirujía general y matriz. Consulta diaria. Delicias, 5. 1.º ASTARLOA. ANALISIS CLINICOS MAESTRA SUPERIOR. — Se ofrece para comercio y para niños. Razón, LA RIOJA.

Mantas burgalesas. tapabocas, bufandas, grandes existencias. Tela de mantas desde 1'90 metro. Comercio del Barbi PORTALES, 60.

Azulejos y fregaderas. Viuda e Hijos de F. Bergasa

LA ROJA RECIBE DIARIAMENTE Legítimas ostras de Arcachón y Marennes

Esta tarde, a las seis, se reúne la Junta de Protección a la Infancia en el Gobierno civil.

Doctor Loyola Operaciones. Partos. Matriz. Niños. Los mejores CHORIZOS y más puros, son los de la Granja «El Progreso», en Puente Madre, Logroño.

APARATOS SANITARIOS BALDUSILLA Y AZULEJOS JULIO REDON Marqués de Vallejo, núm. 17

El fontanero municipal don Amancio Ruiz nos encarga demos las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro de su hijo.

IGNACIO GRANADO-CAMINO Médico del Hospital Militar Enfermedades internas. Nerviosas. Secretas. Piel.— Consulta. 11 a 1 y de 3 a 5. 11 de Junio, 9 1.º

FIGURINES. Se han recibido nuevos en LA RIOJA, Imprenta, 9. Especiales de niños y de ropa blanca.

Establecimiento de arboricultura de JUAN HERCE DE ALBELDA. Las frutas criadas en mis viveros han obtenido seis premios en las Exposiciones de Logroño y Barcelona.

CAL Y CEMENTO JOAQUIN REDON San Blas, 14

La extradición del exkaiser. Madrid, 20.—11 n. ANIMACION EN EL MINISTERIO DE NEGOCIOS DE HO. LANDA.

LA HAYA.— Desde el sábado reina gran animación en el Ministerio de Negocios Extranjeros. Se celebran numerosas conferencias entre diplomáticos y hombres políticos.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

¿UNA FORMULA? LONDRES.— El «Daily Chronicle» sabe de fuente diplomática inglesa que se puede considerar como seguro que el Gobierno holandés, en su respuesta a la nota de los aliados se negarán a entregar al exkaiser, fundándose en el texto de la ley holandesa, que dice que la extradición no podrá consentirse más que en beneficio del país de origen de la persona de cuya extradición se trate.

La fuga de los tres artilleros de Zaragoza

HUESCA.— Viajeros: llegados de la montaña informan de algunos detalles sobre la supuesta fuga a Francia de los tres artilleros del noveno regimiento de Zaragoza, evadidos a consecuencia de la intentona revolucionaria.

La versión parece exacta, porque dos de los fugados eran naturales respectivamente, de los pueblos de esta provincia, Ola, próximo a la capital, y Acumer, enclavado en el Pirineo.

Uno de ellos se ha dedicado durante cinco años, al paso de caballerías entre Francia y España, y conoce perfectamente los pasos de los puestos pirináticos.

La referencia que han comunicado es la siguiente: «Desde Zaragoza marcharon a San Juan de Mozarrifar, donde un carretero que los vio vestidos de uniforme los denunció.

Dícese que fueron en línea recta hasta la frontera, dejando a un lado la capital y la línea férrea, y que pasaron cerca de la villa de Ayerbe, en una de cuyas ventas próximas cenaron.

Por lo que afirman algunas personas que los vieron, debió ser en esa venta donde cambiaron el uniforme por ropas de paisano. A las nueve y cuarto de la noche del martes entraron en el pueblo y poco después salieron de él.

Sabiendo que eran perseguidos de cerca cruzaron la frontera por el valle del Roncal, entre Navarra y Huesca.

No es extraño que a su llegada a Francia encontraran facilidades para ocultarse, pues dos de ellos tienen parientes que habitan en lugar cercano a la frontera.

Los fugitivos no abandonaron sus tercerolas e iban dispuestos a todo, pues no desconocían el fin que les estaba eservado si eran descubiertos.

De día se ocultaban en sitios desconocidos, y de noche hacían la jornada por cabañeras solitarias. El artillero natural de Acumer conoce perfectamente los pasos de la frontera.

No obstante la verosimilitud de esta referencia, las fuerzas de Carabineros y la Guardia civil de estos contornos aseguran que no han podido evadirse los los fugitivos, dadas las precauciones adoptadas por ellos.

El paso a Francia es difícil por las órdenes estrechas que las autoridades francesas tienen para impedir el acceso al territorio de la República con motivo de la campaña contra el sindicalismo; pero me consta que cuando se presentan en la frontera grupos de obreros sin documentación les dejan libre el paso por la falta de brazos para el trabajo.

No es, pues, aventurado suponer que los artilleros fugados de Zaragoza lograran su propósito y se encuentren a estas horas en el seno seguro dentro del territorio francés.

Bolcheviques y antibolcheviques

Madrid, 20.—V. h. ELECCIONES EN PETROGRADO ESTOCOLMO.— En las elecciones para el soviet de Petrogrado han tomado parte 279.000 electores; han sido elegidos 1.855 representantes, de los cuales 1.539 son bolcheviques.

VICTORIAS DE LOS LETONES. El Estado Mayor letón ha publicado el siguiente comunicado: «Después de varios días encarnizados, el ejército letón ha rechazado a las fuerzas bolcheviques, y en una vigorosa contraofensiva les ha obligado a retroceder, al Noroeste de Polow, más allá de la orilla de Dwinsk.

En otros varios sitios, y en recientes combates, hemos vencido la resistencia bolchevique y realizado un avance de 15 kilómetros.»

El fusilamiento de don Martín Zurbano de sus hijos

Hoy se cumple el 75.º aniversario del fusilamiento del teniente general logroñés don Martín Zurbano Bara, que siguió al de sus hijos don Feliciano y don Benito, con inervalo de días. A todos se privó de la vida junto a los muros del antiguo convento de Valbuena, que se levantaba en los terrenos que hoy ocupan las Factorías militares.

En aquellos tiempos había gran excitación política. El enojo público cundía por la actuación del Gobierno de Narváez, que era también ministro de la Guerra, al servicio de la reina doña Cristina, viuda de Fernando VII, y casada en segundas nupcias con don Fernando Muñoz, duque de Riansares, y a la que antes de su segundo matrimonio quitó el regente general Espartero la pensión, que luego le fué devuelta por Narváez al reintegrarla en el reino de su hija Isabel II.

Los liberales se disponían a luchar una vez más contra el absolutismo, que representaban Cristina y Narváez.

El 10 de octubre era el señalado por la ley para hacer Espartero la dejación de la Regencia, que le fué arrebatada contra lo prevenido por la Constitución del Estado.

Hallándose en Londres Espartero fué condenado a morir fusilado si se le encontraba en España, acusado por una carta de París de la publicación de un manifiesto al dejar la Regencia y de conspirar para hacer a revolución en España.

Obligados a separarse Zurbano y sus dos hijos, acosados por sus perseguidores, muy pronto fueron aprehendidos uno de los hijos con varios de sus compañeros.

No había remedio para los infelices prisioneros si había de fiarse su suerte a las terminantes órdenes del Gobierno a la autoridad militar de la Rioja; y los vecinos de Logroño, deseando evitar el derramamiento de sangre generosa consagrada a la libertad y por amor a la libertad impulsada a la rebelión, enviaron a Madrid una comisión que implorara a la reina el indulto de la pena de muerte que sin duda impondría el Consejo a los rebeldes.

Sobre esto creamos oportuno trasladar estos párrafos que copiamos de la historia de la vida militar y política de Martín Zurbano.

«Todos anhelaban dirigirse a S. M. en cuyo corazón se abrigaba su más grande esperanza.

La ocasión era difícil, y desesperando lograr otra, aprovecharon la del regreso de misa del convento de Atocha.

Era aquel día domingo y acompañaba a la reina su señora madre y su hermana. Al ir a aperse del coche al pie de la gran escalinata de Palacio, se arrojan a sus pies diciendo todos cada cual su frase, lo que exclusivamente permitía decir el dolor:

—Señora, perdón para un hijo de Zurbano!

—Para un ilustre defensor de V. M.!

—Era niño y su lanza hería la primera en el combate a nuestros enemigos!

—¡Todo os lo ha dado; su reposo, su juventud, su sangre!

—Señora, perdón para un joven de veinte y tres años!

Y en medio de ese doloroso clamoreo, un cuerpo se desploma al suelo, una voz aguda, desgarradora, que las domina a todas, exclama como última exhalación de dolor:

—Clemencia, señora, para mi hijo!

Y la infeliz madre cayó accidentada a los pies de S. M.

Todos en derredor de ella con los ojos anegados en llanto, dirigidos a S. M. repitieron como ecos de aquel dolor:

—Clemencia, señora, para esa madre!

—Se atenderá... se atenderá... contestó la reina.

Un rayo de esperanza derramaron las palabras de Isabel en el agitado corazón de los que se habían arrojado a sus pies.

Cuando volvió en sí de su fuerte accidente la triste madre, los que la rodeaban se apresuraron a repetirle las frases de la reina que así mismo calmaron la angustia mortal de su alma destrozada.

La palabra real no podía dejar de tener efecto: la promesa de la reina había de ser una seguridad del perdón que se había implorado.

El Gobierno necesitaba sangre; María Cristina odiaba a muerte a los amigos de Espartero, a todos los liberales españoles, y ni Cristina ni Narváez respetaron las palabras pronunciadas por la reina.

A los dos días, el 25 de noviembre, declarados por la comisión mili-



DON MARTIN ZURBANO

tar como aprehendidos Benito Zurbano, Juan Martínez, Juan Arandía y Joaquín Aguilar, fueron puestos en capilla y fusilados en Logroño.

¡Quién podría describir el dolor inmenso que desgarró el corazón de Zurbano al tener noticia del fusilamiento!

Benito era su hijo más querido; cuñado suyo Juan Martínez; Juan Arandía su más fiel criado, y Joaquín Aguilar un amigo del alma. He aquí rocos de un solo golpe todos los lazos del corazón para Martín Zurbano.

No pararon aquí las escenas de sangre. Cinco días después, el 30 de noviembre, nuevas descargas concluyeron con otras vidas, y Feliciano Zurbano fué fusilado en el mismo sitio, enrojecido aún con la sangre de su hermano.

Cortadas las dos ramas faltaba derribar el tronco de esa ilustre familia de liberales. Zurbano era buscado por toda la Rioja hasta en los rincones de las más humildes viviendas.

Inhosiosamente por espacio de un mes y días se buscó a Zurbano a quien se creía oculto en el país, porque no se tenía noticias de que se hubiera puesto en salvo en el extranjero.

Una de las partidas que más activa llevaba la persecución era la del comandante Mateo, (a) el «Rayo», que con quince hombres de Infantería y once de la Guardia civil, recorría los puntos donde con más probabilidad podía sospecharse a Zurbano, auxiliado de infinidad de soldados que pagaba a buen precio, siguiendo en esto las instrucciones del Gobierno para apoderarse de amigo del exregente.

La fatalidad hizo al fin que el día 18 de enero de 1845 la sagacidad del «Rayo» diese con los perseguidos que encontró ocultos en un pajar de pueblo de Ortigosa.

Tomada la casa, y la única entrada al pajar, era imposible la fuga, e inútil todo género de resistencia.

Zurbano estaba solo allí con su fiel compañero el coronel don Cayo Muro, y toda tentativa de lucha era temeraria contra fuerza tan superior como la que llevaba Mateo.

Zurbano y Muro, fatigados además, por la continua agitación y falta de descanso de tantos días, se entregaron sin resistencia.

Atados de manos y sin consideración alguna a su jerarquía militar, el comandante de la fuerza les hizo montar en dos caballerías y emprendió el camino de Torrecilla para desde allí conducirlos a Logroño.

Zurbano, al ser aprehendido dijo a su amigo:

—El día de mi salida, dije: hoy salgo para el pabulo.

El valiente general, al evocar este recuerdo, reveló en su fisonomía la

profunda resignación del alma a su desgraciada suerte.

Muro bajó los ojos con abatimiento y su rostro perdió el color.

Visto el fin de sus compañeros aprehendidos, no podía caberles duda acerca del suyo.

Muro, en el momento de penetrar los enemigos en el pajar, hizo un movimiento para resistirse o para intentar la fuga.

Pero se contuvo al decirle Zurbano:

—Es inútil.

Durante el camino seguía Muro con la misma idea, que lejos de abandonarla acariciaba más en su mente con la triste seguridad que tenía de ser fusilado al llegar a Logroño.

Sus ojos miraban constantemente a un lado y otro del camino esperando llegar a un punto en que la disposición del terreno favoreciese su intento.

Poco antes de arribar a Torrecilla el camino se estrechaba al extremo de no permitir más que el paso de una caballería.

Muro, que iba al lado de Zurbano, no pasó adelante.

En aquel sitio el camino caía a un lado en una pendiente casi perpendicular.

Muro se arrojó rápidamente de la caballería y echó a huir o mejor rodar por aquel precipicio. (1)

(1) Parte del gobernador civil de Logroño dirigido al ministro de la Gobernación de la Península.

Por entonces, Prim fué condenado a seis años de prisión en un castillo por la manifestación de un individuo, que no pudo probarlo, de intentar el asesinato de Narváez.

Al aparecer en España el documento en que el príncipe de la Victoria declaraba concluida legalmente la misión de Regente, el general Zurbano se levantó en Nájera, dando el grito de Junta Central.

Contaba Zurbano con algunos Cuerpos de tropas que le faltaron, y tuvo pronto que dispersarse con los que le fueron fieles, entre los cuales se hallaban sus hijos Feliciano y Benito, que combatiendo a los tercios, casi siempre a las órdenes de su padre, habiendo llegado a ser, de soldados, comandante de Caballería, teniente de Cueros francos, respectivamente, obteniendo meritorias condecoraciones.

Narváez ordenó la persecución contra los sublevados.

Hé aquí cómo se relatan la captura y fusilamiento de estos tres logroñeses en la obra «El último Borbón», en que se recopilaron los principales acontecimientos de aquella época:

(Sólo falta en ese relato que la capilla donde se celebró el fusilamiento se instaló en el Principal—Casa de la Ciudad, junto a la Redonda—de donde fué llevado, andando, hasta Valbuena, cubriendo la calle del Mercado dos filas de soldados de la Unión, que también formó el cuadro con Lanza de Farnesio durante el fusilamiento.)

Los guardias civiles y la tropa precipitaron en su seguimiento cuando se encendió fuego, y el fugitivo cayó a dáver, ya a bastante distancia del camino.

Los soldados que habían quedado custodiando a Zurbano, apurados por él los fusiles al ver la fuga de su compañero.

El general les dijo:

—Disparad, da lo mismo que mañana.

El cadáver de Muro fué trasladado sobre la caballería que antes montaba y la partida continuó su marcha.

¡Qué constante y atroz espectáculo para Zurbano durante todo el camino!

No se tuvo siquiera la caridad, mejor dicho, se tuvo la crueldad de no pasar el cadáver a retaguarda.

El día 20 al caer la tarde, llegaron a la capital, y el siguiente día a primera hora de la mañana fué conducido Zurbano a morir al mismo sitio donde habían sido fusilados sus hijos.

Zurbano fué al pabulo con una su faz serena que no se turbó ante la misma muerte. Su rostro tenía la huella de los sufrimientos durante los terribles días de su persecución. Muro sin alardes de valor, pero con la firmeza y resignación de las almas verdaderamente fuertes.

Al terminar el día llegó un correo de Madrid con el «perdón».

El autor del relato supone que no llegó a tiempo intencionadamente.



DON FELICIANO ZURBANO



DON BENITO ZURBANO

Hoja de servicios del teniente general don Martín Zurbano

Martín Zurbano, uno de los más valientes y célebres defensores de las libertades patrias y del trono constitucional. Isabel II, nació el 29 de febrero, en el año 1785, el 29 de febrero, en Valera; sus padres fueron Antonio Zurbano y Gregoria Bara, labradores de los más acaudalados del pueblo.

En 1797 emprende los estudios de latín y filosofía con valor a toda prueba. Habiendo perdido a sus padres, quedó bajo la tutela de su hermano Justo, viéndose precisado a abandonar sus estudios y dedicarse a los cuidados de la labranza que exigían los intereses de su casa.

En 1808 se alistó como voluntario en la partida que el patriota Cuevillas organizara contra los franceses, distinguiéndose en cuantas ocasiones se presentaron durante aquella expedición, la que concluida, regresó a su casa, volviendo a sus ordinarias ocupaciones.

En 1810 contrae matrimonio con doña Francisca Sanz.

En 1820, cesando siempre su adhesión a la causa de la libertad, se alistó nacional voluntario, y por su conocido valor fué agraciado con el empleo de alférez de Caballería de la misma milicia, prestando importantes servicios a la Patria.

En 1823, perseguido por sus sentimientos liberales, huye a Valladolid, donde permanece oculto por espacio de cuatro meses, al cabo de los cuales, habiendo sido fallada favorablemente la causa que se le seguía por adicto a la Constitución, regresa a su casa, donde, repitiendo ante los tribunales contra el comandante de realista de su pueblo y cuatro vecinos más que fueron sus calumniadores, fueron estos enviados a presidio.

Había contraído segundas nupcias con doña Hermenegilda Martínez.

En 35, consejente siempre en sus principios políticos, a solicitud suya, es autorizado por el Gobierno de la reina para formar una fuerza de ambas armas que debía subsistir en el país enemigo, de nominada partida contra aduaneros; dando principio a las operaciones el 15 de julio. Situándose en la Rioja Alavesa, hizo desaparecer las partidas de facciosos que infestaban aquel país, e impide sacasen los mezos de sus pueblos. Acciones ventajosas: en Elvillar, en la que hizo al enemigo 10 muertos y 20 prisioneros; en Abalos y Samaniego, 26 muertos y 32 prisioneros; en Barriobusto y Escoba (?) 11 muertos y 27 prisioneros. Marchando desde Logroño a la Rioja Alavesa, encara ro con el cabecilla Calceta: 6 muertos y 20 prisioneros. En Barga, 20 muertos y 15 prisioneros; en Labastida, 5 muertos y 2 prisioneros; en el puerto de Peñacerrada, contra el cabecilla Calceta: 6 muertos y 20 prisioneros; en la Aldea de Lapoblación, 13 muertos y 19 heridos. En esta acción, bañándose cuerpo a cuerpo, como teñe de costumbre, recibió cuatro heridas en la zamarra y fué herido su caballo. En Torres y Samosol, 8 muertos y 13 prisioneros. Dirigiéndose desde Logroño a Vitoria, hizo al enemigo 36 muertos y 31 prisioneros. En la acción de Lano, 10 muertos y 13 prisioneros; en Tejera de Cripán, 6 muertos y 15 prisioneros; en Albaina, 10 prisioneros en Bernejo, 38 muertos y 26 prisioneros; en los Puertos de Pipaón logró salvarse de la estratagemma que le preparara el cura Dallo, haciendo a éste, 8 prisioneros que fueron fusilados. Habiendo marchado sobre el pueblo de Bernedo, incendió los almacenes de grano que allí tenía el enemigo, causándole además la pérdida de 21 muertos y 28 prisioneros. En Quintana hizo al enemigo 14 muertos y 19 prisioneros, combatiendo entre estos últimos el jefe de Estado Mayor del general enemigo, Villarreal, habiéndole perseguido solo a caballo por espacio de una legua por las montañas de Jaque, hasta capturarle. El 24 de diciembre, acción y sorpresa en San Vicente de la Sonsierra, donde hizo al enemigo 10 muertos y 12 prisioneros.

En 1836, el 8 de enero, sorpresa y acción en Rivas de Peciña, San Vicente, Abalos y Samaniego, causando a los enemigos una pérdida de 5 muertos, entre ellos un oficial

y 10 prisioneros. El 28 del mismo, en los Puertos de Lagrán, Bernedo y Quintana, 2 oficiales y 8 individuos de tropa muertos y 6 prisioneros. En Aguilar de Navarra capturó 21 prisioneros, habiendo muerto su caballo en este combate: 27 del mismo, en Barga, 13 prisioneros. En Lano, en septiembre, 8 prisioneros. El 26 de mismo acción en el campo de Villar, donde causó al enemigo la pérdida de un oficial y 12 individuos de tropa heridos y muertos. Fué herido de bala en el muslo izquierdo en esta refriega. El 24, acción del fuerte de Lapoblación, en la que causó al enemigo la pérdida de 16 muertos. El 28, en su expedición sobre Cuatango, hace prisionero a un jefe carlista. Por ese tiempo, vistos los importantes servicios que prestara la partida contra aduaneros, que mandaba, dispuso el general en jefe, se aumentase hasta formar un batallón de cuatro compañías, denominado de la Rioja Alavesa y del cual se le confirió el mando. El 3 de noviembre acción de Leona, en la que mandó pegar fuego a la ermita que ocupaban los enemigos, haciendo 14 muertos y 20 prisioneros. El 9, sorpresa de Alegría, donde se apodera de un jefe, 3 oficiales y 120 de la clase de tropa prisioneros. El 23, era en Zalduendo, donde se apodera del general Iturralde, un jefe, siete oficiales, 47 de tropa y 16 caballos. El 29, en su expedición sobre Alegría, hace prisionero al general Galdeano, un auditor de guerra y 16 individuos de tropa. El 19 de diciembre, persiguiendo a la facción expedicionaria de Gómez, logra alcanzar su retaguardia, derroándola y poniéndola en completa dispersión, causándole la pérdida de tres oficiales y 24 individuos de tropa muertos, un jefe, 4 oficiales y 10 de tropa heridos, y un jefe, un oficial y 47 de tropa prisioneros. El 23 del mismo, acción en los campos de Villas. En 1837, 18 de enero, en su marcha nocturna desde Labastida a Maestu, 14 prisioneros. Acciones el 19 y 20, donde dispersó completamente a los volantes de Alava, haciéndoles 30 muertos y 11 prisioneros; 5 de abril toma de Navaridas de Gamboa, apoderándose de 11 prisioneros: 4 de mayo, que ma las fábricas de pólvora que los carlistas tenían en Araya, haciéndoles un jefe, un oficial y 8 de tropa prisioneros; 9 de mayo concurre a la acción de las líneas de Arlabán, donde se distingue particularmente; 15, incendio y destruye totalmente los hornos y fábricas de plomo de Barambio, libertando a 14 soldados y sirviéndose de las mismas cadenas con que se aban acados para sujetar a 20 enemigos que hizo allí prisioneros: 18 de junio, derrota al cura Dallo, haciéndole 5 oficiales y 154 de tropa muertos y cuatro oficiales y 70 de tropa prisioneros; 24 de julio, acción de Zambrana, donde habiendo sido prisionero, fué rescatado por la Caballería, que cargó bizarramente contra el enemigo: 14 de agosto, sorpresa de Guegorra, en la que caen en su poder un jefe y 12 oficiales: 14 de septiembre entrada en Santa Cruz de Campezu donde quedan prisioneros el general B. más egui, cinco jefes, ocho oficiales, 45 individuos de tropa, 30 caballos y ocho cargas de fusiles, un botaquin, y la oficina de la Diputación carlista de Alava: 27, acción en San Lorenzo, contra el cabecilla Marrón, al que causó la pérdida de 30 muertos, un oficial y 42 de la clase de tropa prisioneros; el 3 de octubre, a las órdenes del general Ulivarri, concurre a la acción de Aulsejo, en la que le fueron muertos dos caballos; el último por un trabucazo disparado por un faccioso paado, que en este instante marchó de nuevo a unirse a sus antiguos compañeros: 4, acción en el puente de Lodosa contra la facción navarra, a la que causó 20 muertos y 11 prisioneros: 9, acción de Tobra, contra el Cojo de San Vicente, al que hizo 20 prisioneros; 15 de diciembre, en Leza y campos de Laguardia; 3 oficiales 50 individuos de tropa muertos, y 4 oficiales y 87 de tropa prisioneros, apoderándose también de 6 caballos: 29, expedición sobre la ermita de Codes, donde hace 18 prisioneros.

En 1838: 7 de enero, expedición nocturna desde Logroño a Losarcos, donde hace 15 prisioneros: 17, acción de los Vados de Panticosa, donde causa al enemigo 8 muertos, 14 heridos y 34 prisioneros; 25, expedición sobre el Valle de Cuatango, donde quedan en su poder 12 prisioneros; 8 de marzo, acción de Apodaca, en la que causó a los carlistas la pérdida de 46 muertos y 16 prisioneros; 16, expedición sobre Alegría, donde quedan prisioneros en su poder un jefe y 14 individuos de tropa; 20, acción de Arroyabe, contra el cabecilla Calle, a quien hace prisioneros un oficial y 14 individuos de tropa; 30, acción de Leona, en la que perdieron los carlistas 14 muertos y 16 prisioneros; 11 de abril, acción de Santa Cruz de Campezu, en la que se apodera de 46 prisioneros y 8 caballos; 16, arriesgada expedición sobre Maestu, donde hace 19 muertos y 5 oficiales y 11 de tropa prisioneros; 8 de mayo, en Castillo, 16 prisioneros; 9, concurre a la acción y retirada de Arfíez, a las órdenes del general Hoyos; 28 acción de Argote, en la que hace prisioneros dos oficiales y 27 de la clase de tropa; 2 de junio, toma de Quintanar, donde se apodera de un oficial y 11 de tropa; 6, acción en la tierra de Hermandad, contra Balmaseda, a quien causa la pérdida de 50 muertos, 6 jefes, 29 oficiales y 276 de tropa prisioneros; 14, reconocimiento sobre el fuerte de Labraza, en donde hace 10 prisioneros; del 19 al 22 concurre a las órdenes del conde de Luchana, al sitio, batalla y toma de Peñacerrada, habiendo sido en esta jornada herido su caballo; 6 de agosto, acción en la sierra de Badaya, contra Ochoa, que tuvo de pérdida 7 oficiales y 78 individuos de tropa muertos, 3 oficiales y 77 de tropa prisioneros; 27, expedición al valle Olazagotia, donde causó al enemigo la pérdida de 35 muertos y 23 prisioneros; 3 de septiembre, expedición nocturna de Peñacerrada, donde hace 3 prisioneros; 19, expedición sobre Guevara, en la que incendia este pueblo y hace al enemigo un jefe y 6 de tropa muertos y un oficial y 7 de tropa prisioneros; 17 de noviembre, expedición nocturna sobre Orduña, donde el enemigo tuvo la pérdida de un oficial y 10 individuos de tropa muertos y 13 prisioneros; 4 diciembre, escaramuza en Escaramundi, que dió por resultado hacer al enemigo 6 muertos y un prisionero; 30 y 31, expedición sobre Osma y Berberana, donde causó a los facciosos la pérdida de un jefe y 5 de tropa muertos.

En 1839: 24 de febrero, expedición sobre Villodas, donde pierde el enemigo un oficial y 11 de tropa muertos, 2 oficiales y 40 de tropa prisioneros; 28, escaramuza sobre Gamarra y Escaramundi, que da por resultado dos oficiales muertos y 7 de tropa heridos; 24 de marzo, sorpresa sobre los molinos de Escaramundi, donde causa al enemigo la pérdida de 6 muertos y 10 prisioneros; 2 de abril sorpresa sobre Escaramundi, de la que resulta perder el enemigo 16 muertos y un prisionero; 11, en Gamarra, le causó 13 muertos y 5 heridos; 22 acción en Bernedo, Puerto de Sauza y Lapoblación, contra el cura Dallo, a quien hizo 9 muertos y 47 heridos, recibiendo en esta acción tres balazos en la vaina del sable, siendo herido su caballo y dando por resultado esta jornada, alzar el enemigo el sitio de Labraza; 27, acción de Araca, donde causa a los facciosos la pérdida de 11 muertos, 5 prisioneros y 2 caballos; 13 de mayo, acción en las alturas de Araca, en la que es enteramente derrotado el enemigo que tuvo de pérdida un jefe, seis oficiales y 161 de tropa muertos, 4 oficiales y 155 de tropa heridos, 101 prisionero y 4 caballos; 14, acción y retirada de Arroyabe y Durana, donde hizo al enemigo 10 muertos, 2 oficiales y 31 de tropa heridos, y 6 prisioneros en esta acción fué herido gravemente de bala en el muslo derecho, después de resablado de su herida, concluida ya la guerra del Norte marcha con su columna a Aragón concurre el 25 de diciembre a las órdenes del general Aleón, a la acción de los pinares de Ejlure.

1840: 12 de enero, acción en los campos de Segura, causándole la pérdida de 6 muertos y 7 prisioneros; en la noche del 10 incendia los hornos del Castillo de Segura e inutiliza los molinos de Bibel, a pesar del vivísimo fuego de cañón con que era molestado; en la noche del 20 al 21, expedición sobre Leza y Oliete, donde se apodera de 600 cabezas de ganado; 20 de febrero, reconocimiento sobre el fuerte de Segura, donde el enemigo se vió obligado a retroceder y encerrarse de nuevo en el referido castillo; del 23 al 27 estuvo a las órdenes del duque de la Victoria, en las operaciones que dieron por resultado la rendición del castillo mencionado: del 21 al 28 de marzo, en observación de los enemigos para impedir hostilizasen las tropas que al mando del duque de la Victoria sitiaban a Castellote; 5 de abril, acción de Parque, contra los batallones sexto y séptimo de Aragón, que cayeron en su poder, a excepción de 50 hombres que pudieron salvarse en la fuga, siendo el resultado de esta jornada, 3 jefes, 30 oficiales y 600 de tropa muertos, un jefe, 34 oficiales y 435 de tropa prisioneros; 20 caballos, una bandera y todo el armamento, equipajes y acémilas; 19, acción de Beceite, donde pierden los carlistas un jefe, 16 oficiales y 300 de tropa muertos, un jefe, 8 oficiales y 105 de tropa prisioneros; 18 caballos, una pieza de artillería arca de fondos y equipajes; 26, acción de Gandesa, donde perdió el enemigo un oficial y 20 de tropa muertos; 28, toma de Mora de Ebro y su fuerte, donde se apodera de dos piezas de Artillería; 28 de mayo, acción de Borja, donde aprehendió 4 oficiales, 74 de tropa, 10 caballos y varias acémilas, equipajes y el instrumental de dos músicas, quedando muertos en el campo un jefe, 6 oficiales y 36 de tropa; finalizada la acción, una fuerza de 10 batallones enemigos intentó envolverlo, mas pudo salvarse con rara destreza, llegando al campamento de Morella con los prisioneros y 700 cabezas de ganado; 30, a las órdenes del duque de la Victoria se halló en la rendición del castillo de Morella.

Pacificados con este triunfo los reinos de Aragón y Valencia, pasó a Cataluña y el 5 de junio entró en Mirabet, donde se apoderó de 12 prisioneros y algunas piezas de Artillería; 21, encuentro de Casellón, donde perdió el enemigo dos prisioneros y dos caballos. Continúa en persecución de las fuerzas que aún vagaban a orillas del Noguera y Conca de Tremp; del 3 al 17 de julio, expedición sobre Ager, Valles de Aran, Esterio y altos Pirineos, dando por resultado estas operaciones obligar al enemigo a refugiarse en Francia, quedando el país enteramente tranquilo. Pasa a los llanos de Urgel, con objeto de exterminar una partida de latrofaciosos, lo que consiguió enteramente, presentándose los 34 individuos de que se componía. En la disolución de los cuerpos franceses hace entrega de 130 caballos, que con cien doce que habían muerto en la campaña componían los 242 de la fuerza de esta arma que mandaba: de ellos 218 fueron cogidos al enemigo y los 24 restantes, de los que le entregara el Gobierno en 1835 para constituir su partida.

1841: 16 de enero, sale de Logroño a las órdenes del general Aleón, mandando una brigada compuesta de tres batallones, con dirección a Portugal, deteniéndose en Valladolid hasta el 2 de marzo, que marcha a Zamora, con un batallón y alguna Caballería a socorrer los aflorados de aquella ciudad restableciendo la tranquilidad con su presencia, regresando a Valladolid, donde permaneció hasta el 8 de mayo, que marcha a su casa de campo de Imaz, en Navarra, morando en ella hasta que avisado de la sublevación de Pamplona, en octubre, se presentó en Logroño a ofrecer sus servicios, y siendo aceptado, sale el 7 a batir a los sublevados, al frente de dos compañías y 40 caballos, dirigiéndose a Losarcos, donde se hallaban otras dos compañías de rebeldes, que hubieron a su llegada; regresando en seguida

a Logroño. Tramada en esta ciudad la conspiración, en la que entraban las tropas que la guarnecían, evitó con sus prudentes medidas el que se allanase. El 9 sale de Logroño, con dirección a las provincias Vascongadas, a sofocar la sublevación, incorporándose a su llegada a Miranda de Ebro el provincial de Laredo y alguna Caballería; 12, acción sobre Arminón, donde hace 12 prisioneros, a los que dió libertad, fusilando otros 5 que habían tomado las armas voluntariamente. Continúa las operaciones hasta el 18, en que a causa de sus invenciones a las tropas sublevadas que ocupan Vitoria se le pasaron la mayor parte de éstas, incluso algunos jefes y muchos oficiales; haciendo su entrada en aquella ciudad el 19, donde permaneció sólo dos horas, emprendiendo un movimiento sobre Bilbao, a la cabeza de dos batallones, y llegando a la vista de aquella plaza el 24, la cual, hallándose en estado de defensa y disponiéndose a tomar a viva fuerza, fué desalojada por los rebeldes que la ocupaban, a los que persiguió eficazmente, mediando un pequeño combate en el que se apoderó de nueve prisioneros, que fueron pasados por las armas. En los 10 días siguientes consiguió el completo exterminio de los rebeldes, haciendo 13 prisioneros, entre los que se contaban el cabecilla Lieguina y el cura Zabala, los que fueron todos fusilados. Por estos días, habiéndose presentado las esposas de los rebeldes Castor, Saavedra y Alcalá Galiano, ofreciéndose en pagar a éstos, con tal de que su vida fuese respetada, usa la generosidad de decirles tanta orden de fusilamiento donde quiera que fueran habidos, por lo que les aconsejaba se pusieran en salvo.

1842: Junio: pasa a Cataluña a mandar la división de aquel Ejército que se hallaba en la provincia de Gerona, tomando el mando de esa y los partidos de Vich, Berga y Seo de Urgel, infesados a la sazón de salteadores carlistas, los cuales, por sus enérgicas disposiciones, desaparecieron a los 15 días de su llegada.

Nombrado inspector de Aduanas de Cataluña, presta eminentes servicios a la patria, logrando restablecer el inmenso contrabando que acababa con la industria fabril de aquel país, viéndose precisado a encausar a varios empleados de la Hacienda nacional que no eran fieles a su deber. En noviembre, habiéndose en Barcelona, tuvo lugar la revolución de esta plaza y habiendo acudido su división con este motivo, se reunió a ella el 19, confiadosele el mando de la línea de Vitoria, que comprendía desde el mar hasta San Adrián de Besós, Gracia, Sarriá, hasta Sans. El 3 de diciembre asiste al bombardeo de Barcelona, a las órdenes del conde de Pezuela. El 4 se apodera del importante punto de Fuerte Pío y de la ciudadela, antes que las resantes fuerzas ocupasen la plaza. El 9 marcha con su división a Gerona y el Ampurdán, con objeto de apaciguar los síntomas de revolución que allí amagaba, lo que verificó sólo con su presencia; refugiándose en Francia los corifeos.

1843: Continúa con su cuartel general en Figueras, hasta el 3 de abril, que alterada algún tanto la tranquilidad salió por disposición del capitán general a recorrer el país que su división guarnecía, entrando en Gerona el 31 de mayo. Por tres órdenes repetidas, emprendió un movimiento sobre Reus, incorporándose el 4 de junio algunas fuerzas en San Andrés del Palomar y permaneciendo allí algunos días por la agitación que reinaba. Marchando a caballo por la Rambla, acompañado de un ordenanza, vióse de repente acometido por una turba de anarquistas, que acababan de arrojar al mar sus equipajes, defendiéndose con el valor que le caracterizaba, haciendo uso de sus pistolas, da muerte a uno y heria a otro, reuniéndose en seguida a su división, la que en dos columnas se dirige a Tarragona donde llega el 9, habiéndose incorporado en su marcha una batería montada. El 11 sale con dirección a Reus, que ocupa ban los pronunciados al mando de

INFORMACION GENERAL

Madrid, 20.—V. h.

EL REY DE CAZA

El día 26 marchará el rey a Sevilla para asistir a una cacería en el coto de Doñana.

Irán acompañados el monarca de los duques de Arión y Santo Mauro y de los marqueses de la Torrejilla y de la Unión.

LOS DESTINOS PARA AFRICA

El «Diario oficial» publica instrucciones para la concesión de destinos para África de jefes, oficiales, clases y tropas.

La solicitud de destino se hará al Alto Comisario por conducto de los jefes de Cuerpo, y debidamente informadas se devolverán al Ministerio de la Guerra, haciéndose las propuestas del 10 al 12 de cada mes.

REPATRIACION DE PRISIONEROS

PARIS.— Han en camino a llegar a los puertos franceses barcos alemanes para dar comienzo a la repatriación de los prisioneros.

EL EJERCITO AUSTRIACO

BASILEA.— El Gobierno austriaco ha sometido a la Asamblea Nacional un proyecto de reforma del Ejército. Este proyecto prevé la creación de un Ejército reclutado por medio del alistamiento voluntario.

La Asamblea Nacional es la que dispondrá del Ejército, cuyo mando supremo pertenecerá al Secretario del Estado para el Ejército, que es el que nombrará los oficiales y los jefes de batallón.

El Ejército se compondrá de seis brigadas, un regimiento de Artillería independiente y seis batallones técnicos. El contingente total no deberá pasar 30.000 hombres y 2.000 suboficiales y 1.500 oficiales. El servicio de los soldados será de seis años en activo y seis años en la reserva. Los oficiales deberán servir por lo menos veinte años.

UNA BOMBA EN OPORTO

OPORTO.— Sigue la huelga de obreros panaderos, los cuales continúan intransigentes en sus peticiones.

Esa madrugada hizo explosión una bomba en la panadería del barrio de Ermenegildo, lanzada contra los obreros esquirols.

Resultó un amarillo muerto y otro herido.

LA GALLADA POR RESPUESTA

TANGER.— El representante del sultán no ha con estado aún a la pregunta de nuestro ministro sobre

si se entendían rotas con él las relaciones diplomáticas a causa del incidente que motivó el mitin y la manifestación celebrados el sábado último.

Otro comunicado

Logroño, 20 de enero de 1920.

Señor director de LA RIOJA.

Mi distinguido amigo: En el número de LA RIOJA de ayer aparece un comunicado firmado por don Francisco García, como presidente del partido republicano de la capital, en el que dice que, antero el partido que él preside, de una noticia publicaría en el número de LA RIOJA del domingo, en la que se atribuye al semanario «La Opinión» el título de órgano de las izquierdas, les conviene aclarar que nada tiene que ver su partido con dicho semanario.

LA RIOJA debió haber comprendido al señor García que estaban mal enterados, pues en la noticia objeto de la aclaración no se dice que «La Opinión» sea órgano de las izquierdas, sino que este semanario era izquierdista, que no es lo mismo.

Además, para mejor informarse, podían haber leído, como creo lo habrán hecho, «La Opinión», y se hubieran enterado mejor de lo que pretendían saber.

En cuanto al segundo párrafo de dicho comunicado, no precisa con-

testación, por cuanto en «La Opinión» decimos claramente cuál era nuestra política, francamente izquierdista, cuyo monopolio no podemos conceder a los republicanos, en nombre de los cuales firma el señor García.

Confiado, dada su amabilidad, en que dará cabida en su digno diario a esta respuesta, le saluda atentamente su amigo s. s.

El director de «La Opinión»
Zótilo Notario.

BARCERO, RIVA Y COMP.

BAJQUEROS.—LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 20

Interior 4 por 100 al contado	7 10
en títulos pequeños	7 10
amortizable 5 por 100	7 10
amortizable 1917	97 0
de España Rio de la Plata	9 0
Acciones Azucarera preferente	279 0
ordinaria	108 0
Obligaciones Id. al 4 por 100	4 00
Obligaciones ferrocarril de Bar.	4 00
de Anasus 4 1/2 por 100	8 50
de España	52 00
Compañía Arrendataria Tabacos	23 00
Cheque	45 50
Esudres	1 00
Marcos	510

CAJA DE AHORROS

Con Ahorro.—Interés anual 3 por 100

CAJAS DE ALQUILER

para guardar joyas, valores, documentos, etc. Están emplazadas en una Cámara de seguridad, al abrigo de inundaciones y de todo intento de robo. Cuentas corrientes a vista 2 0/0 anual. Impositivas a 30 días 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencionales.

SERVICIO DE VAPORES DE BARCELONA

Linea de Rio de la Plata y el Brasil.—El vapor «Reina Victoria» saldrá de Barcelona el 7 de enero, salvo contingencias, al 8 de Málaga, y el 14 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Antillas, México, New York y Costarrica.—El vapor «Cádiz» saldrá el 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New York, Habana y Veracruz.

El vapor «Cádiz» saldrá el 17 de enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz.

El vapor «Cádiz» saldrá el 10 de enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, San Juan, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz.

Linea de Filipinas.—El vapor «Cádiz» saldrá el 10 de enero de Cádiz y el 8 de Barcelona, para Pan de Azúcar, Colombo, Singapur y Manila.

Linea de Fernando Poo.—El vapor «Cádiz» saldrá el 10 de enero de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 11 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL.—El vapor «Cádiz» saldrá de Bilbao, salvo contingencias, el día 10 de Santander, el 11 de Gijón, el 12 de Vigo y el 13 para New York y Habana.

Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da el mejor trato posible, como ha acreditado en su dilatado servicio. Agente de la Compañía en Logroño, Sr. Ynda de La Guillerma Moreno, Broca de los Herreros, 6, estrecho, derecha.

por el mérito que contrajo en la acción de Reus fué promovido a teniente general y título de Castilla con la denominación de conde de Reus; capitán general interino del Ejército y principado de Cataluña.

Acción de Reus

19 de enero.

Un accidente.—Esta mañana, sobre las diez, al pasar por el término llamado de la Maja, para ir a Calahorra, el carr de transportes propiedad del vecino de esta, don Tomás Muro, conducido por su hijo el niño, joven de 20 años de edad, tuvo este la desgracia de que le pasase una rueda por el pie derecho, magullándole los dedos del mismo. Fué trasladado seguidamente a Calahorra, donde se le hizo la primera cura, siendo después conducido a esta en el autocóvil de industrial don Santiago Ruiz de la Torre, tan propicio siempre para esos tan humanitarios como el presente.

El herido se encuentra en estado satisfactorio.

Teatro.—Ayer se terminó de pasar a película «La sortija fatal», que tanto ha gustado.

Mercado.—En el celebrado hoy han abundado las ofertas de injertos de vid americana, vendiéndose a 120 pesetas el millar. Los cereales son vendidos al precio de tasa.

Viajeros y enfermas.—Procedentes de Baños de Río Tovia, hemos tenido el gusto de saludar al propietario de dicho punto don Matías Garnica, que vino con su esposa y posada doña Irene Hergasa, quienes han llegado por visitar a su madre, que se encuentra enferma de algún cuidado y a quien le deseamos pronta mejoría.

Ha abandonado el lecho, completamente restablecida, la hermosa joven Felicidad Moreno.

Comprimidos HUIDOBRO

Koh., Ora., Estigmas, Píntas

Señores: Vigor es lo que parecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.—Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico. Precio, 3'80 pts. caja.—De venta en la farmacia de Isaac Iglesias, Muro Francisco de la Mata, 10. Pedidos e informes, D. M. Portales de Anzar, Sta. Felicidad 18 Madrid

Fin, a quien atacó denodadamente, viéndose obligado éste a abandonar aquella villa y refugiarse en las montañas. Suspensas las operaciones por orden del capitán general, marcha a Lérida a esperar órdenes del Gobierno, incorporándose en esta ciudad al general Seoane, que lo era en jefe. Sale a la cabeza de 15 batallones, 5 escuadrones y 4 baterías, con objeto de sitiar a Barcelona, descomponiéndose en Igualada, según órdenes que se le comunicaron. Efecto de las mismas se dirige a Tarragona, de donde, a las órdenes del general en jefe, emprende el movimiento sobre Lérida. Zaragoza, saliendo de esta ciudad para proteger a Madrid, que es abastecido por las fuerzas pronuncistas. Al llegar a Torrejón de Ardoz, el 23 de julio, sus tropas, seducidas por Narváez, le abandonan, uniéndose a las que éste mandaba.

Zurbano, entró secretamente en Madrid, donde permaneció algunos días, al cabo de los cuales se dirigió a Portugal, donde, reconociendo al Gobierno provisional, regresa a España, siendo destinado de cuartel en Valencia y trasladándose al poco tiempo a Logroño.

1844: Sale de esta ciudad el 1 de noviembre y poniéndose a la cabeza de 80 paisanos levantando la enseña de Isabel II y Constitución de 1837, entra en Nájera y otros pueblos, y habiendo sido desechada su fuerza, hubo de ocultarse, siendo apresado y fusilado en Logroño.

Empleos que desempeñó y recompensas que obtuvo.—1808, voluntario de la partida de Cuevillas.—1820, miliciano nacional voluntario y alférez de Caballería.—1835, comandante de la partida contra aduaneros.—1836, 11 de junio, capitán de cuerpos francos; 6 de octubre, mayor de idem; 27 de noviembre, comandante vivo y efectivo de Infantería.—1837, 4 de agosto, cruz de primera clase de San Fernando, por el mérito que contrajo en la acción de las líneas de Ariabán, el 9 de mayo de idem; 6 de agosto, grado de teniente coronel de provincia. Idem, 21 de septiembre, teniente coronel mayor de Infantería y grado de coronel de Infantería.—1838, 19 de junio, coronel de Caballería, la comisión de cobro por la toma de Peñacerrada.—1839, Cruz de San Fernando de Isabel la Católica, por el valor y acierto, con que dirigió la acción de Arana y coma de Cruz marra, el 13 de mayo.—1840, 27 de febrero, brigadier de Caballería; cruz de tercera clase de San Fernando, por las gloriosas acciones de Piarque y Becete, los días 5 y 19 de abril; cruz de distinción de Morella.—1840, condecoración cívica de 1 de septiembre; 30 de octubre, mariscal de campo.—1841, octubre 8, gran cruz de Isabel la Católica por la pacificación de Gorona.—1843, Inspector de Aduanas de Cataluña; 21 junio,

COLETTIN DE «LA RIOJA» 62

Por el honor del nombre

(Publicada por la Casa Sopena)

Estado fáciles del señor conde de Artois no podía ser un buen marido. La joven duquesa pensaba en separarse, cuando le sorprendió la muerte al dar a luz un hijo que fué bautizado con los nombres de Ana María Marcial. Su muerte no desconsoló al duque, puesto que le dejaba más rico y más libre que nunca. En cuanto las conveniencias le permitieron, entregó su hijo a una parienta de su mujer, y volvió a sus correrías.

La fama pregona la verdad. La duquesa, tan pronto en las filas austríacas, tan pronto en las rusas. Y no se contaba de ello, pues decía que no había hecho más que cumplir estrictamente con su deber, y que tenía por bien y lealmente ganarse el empleo de general que le había conferido en el campo de batalla el emperador de Rusia.

Durante la primera restauración no se la vio; pero su ausencia fué completamente justificada, pues a causa del fallecimiento de su suegro lord Holland, tuvo que permanecer en Londres por las mil obligaciones de una hermosa heredera. Los Cien Días le habían exaspere-

rado. Pero habiendo triunfado de nuevo «la buena causa» se apresuró a presentarse.

Lacheneur estaba en lo cierto al hablar de los sentimientos de su antiguo señor cuando luchaba contra las obsesiones de su hija.

El que había tenido que ocultarse en 1814 no ignoraba que los empujados que volaban ni habían aprendido ni olvidado nada. El duque era uno de éstos; había visto mucho, pero no había aprendido nada. Creía que con sólo su voluntad podía anular todos los acontecimientos de la Revolución y del Imperio. Si algunos de los que en 1814 habían visto a Luis XVIII aseguraba que Francia estaba algo cambiada desde 1879, contestaba: «¡Preferentemente! ¡Bach!... en cuanto nos presentemos nosotros, todos esos bribones, cuya revolución no nos sorprendió, volverán a esconderse.»

Durante el trayecto que separa Montaignac de Sairmeuse, el duque, confortablemente instalado en el fondo de su berlina de viaje, desarrollaba sus planes a su hijo Marcial.

—Marqués, el rey le han aconsejado muy mal— decía;— y sospecho que está más inclinado de lo que convendría hacia las ideas ja cobinas. Si me hiciera caso, se aprovecharía del millón doscientos mil soldados que nuestros aliados han puesto a nuestra disposición para hacer entrar en caja a todo el mundo. Tal número de bayonetas

tiene mucha más elocuencia que los artículos de una Constitución.

Hasta que el carruaje se acercó a Sairmeuse continuó hablando. El, tan poco predispuesto a la emoción, estaba conmovido, viendo en aquel país, en donde había nacido, en donde había jugado de niño y del cual no tenía noticias desde el fallecimiento de su tía. Todo había cambiado.

El carruaje entraba en Sairmeuse y se detuvo sobre las piedras de la única calle de la aldea, calle que en otro tiempo era un camino que, en cuanto llovía, se ponía impracticable.

—¡Oh! ¡oh!— exclamó el duque.— ¡Esto es un progreso!...

No tardó en notar muchos más. Las grises y húmedas chozas, cubiertas de balago, habíanse convertido en casitas blancas y coquetas. La veusta y vieja Alcaidía había sido reemplazada por un edificio de cuatro columnas con pretensiones de monumento.

—¡Diablo, diablo!— exclamó inquieto.— esos pillos son capaces de haber construido todo esto con las piedras de nuestro castillo...

El carruaje atravesaba la plaza de la iglesia, y Marcial observaba los grupos que se agitaban en ella. De pronto preguntó a su padre:

—¿Qué piensa usted de todos esos aldeanos, señor duque? ¿Cree usted, por su aspecto, que son gente que preparan una triunfante recepción a su antiguo amo?

El señor de Sairmeuse se encor-

gó de hombros. No era hombre de renunciar por tan poca cosa a una ilusión.

—Ignoran que voy en esta silla de postas— repuso.— En cuanto lo sepan...

Gritos de «Viva el duque de Sairmeuse» le cortaron la palabra.

—¡Ha oído, marqués?— dijo. Y satisfecho de los gritos que le daban la razón, asomó la cabeza por la portezuela y saludó con la mano a la honrada familia Chupin, que corría y gritaba. El viejo merodeador, su mujer y sus hijos, tenían voces estentóreas, y el señor de Sairmeuse creyó que todos los del pueblo le aclamaban. Y cuando la berlina se detuvo delante de la puerta del presbitero, estaba convensidísimo de que el prestigio de la nobleza era mayor que nunca.

Bibiana, la anciana ama de gobierno, que sabía ya los huéspedes que le llegaban a su amo, esperaba en el umbral del curato.

—El señor cura no está; aun no ha vuelto de la iglesia— dijo, contestando a las preguntas del duque;— pero si ustedes quieren entrar a esperar, no tardará en llegar, porque aun no ha almorzado el buen señor...

—¡Entremos!— dijo el duque a su hijo.

Y guiados por la silenciosa ama, penetraron en un salón; en donde había una mesa preparada. La habitación aunque pobre, era limpia. Una docena de sillas componían

todo el mobiliario; sobre la mesa, de una sencillez monástica, no había más que cubiertos de estano. Aquella morada era la de un ambicioso o la de un santo.

—Los señores querrán tomar algo?— preguntó Bibiana.

—¿A fe mía— repuso Marcial,— confieso que el viaje me ha abierto el apetito.

—¡Jesús! ¡Dios mío!— exclamó la anciana, compungida.— ¿Por qué no tiene nada?... Es un ar, si aun me queda un pollino de madero, concedámme el tiempo necesario para retorcerle el pescuezo y desgranarle...

Interrumpióse al oír pasos en el corredor.

—¡Ah!— dijo— ya está aquí el señor cura.

Hijo de un pobre colono de las cercanías de Montaignac, el cura de Sairmeuse, a quien llamaban el abate Midon, debía a las privaciones de su familia su latín y en consecuencia a simple vista, se reconocía el hombre llamado para el presbitero. Alto, delgado, solemne, era más frío que las piedras sepulcrales de su iglesia. A costa de qué torques había logrado aparecer en aquel aspecto exterior! Sólo podía compararse en algunos momentos brillantes de un alma ardiente. ¿Qué edad tendría? Difícil sería saberlo al mirar su rostro pálido y demacrado, cubierto por una nariz inmensa, con pico de águila y delgado como una navaja. Vestía una sotana usada, remanada, pero admirablemente

Banca Uargui HUESILLO

LOGROÑO
Cuentas corrientes a la vista con abono de 2 0/0 de interés. Grandes facilidades a los cuenta-corrientistas para expedición de cheques, giro de transferencias, abonos en cuentas de Bancos, informes comerciales y notas financieras.

Cotizaciones de Madrid

Interior 4 0/0	75'1	75 10
Interior en títulos A	76 0	76 20
Interior carpetas	75'2	76 20
Exterior 4 0/0	91'5	84'5
Amortizable 5 0/0	97'0	97'5
Amortizable nuevo	97'7	97'5
Amortizable 4 0/0	84'5	84'35
Acciones Río de la Plata	279'0	279'0
Acciones Banco sudagr	525'0	524'0
Acciones Tabacos	240'00	241'00
Acciones Felguera	60'00	61'0
Francos	46'0	43'35
Líbras	19'57	19'5
Marcos	93	8 10

LABRADORES
He empezado a recibir 90 toneladas de Nitrato de Chile y 20 de Amoniaco. También cuento en la actualidad con grandes existencias de Potasa y Superfosfato del 18/20, 16/18 y 15/17 de la Sociedad General de Industria y Comercio de Bilbao. Admito pedido para entrega inmediata en grandes y pequeñas cantidades. **Antonio Alonso Salmerón**, 1, Logroño. Pedidos en Haro **Félix Pérez de Nancjares**.

OFICIAL Y APRENDIZ DE HERRERO. Se necesitan en el taller de cerrajería de Eugenio Gil, en Nalda.

PASTOR para guardar ovejas, se precisará Ganar buen sueldo, casa y tierra para patatas. Informará **Hermenegildo Ruiz**, en Rodzno.

FERRETERIA
Se necesita persona muy práctica y bien impuesta en el ramo. Referencias en esta Administración.

CARRO. Se vende con su toldo, en buenas condiciones, para un ganado pequeño. Dirigirse a **Maximiliano Díaz Barriocepo**, 19, 1.ª dcha.

CIEGAS Y MADEJILLAS de carnero, baratas. Vendo 10.000 a 5 ptes ciento; 10.000 kilos de alfalfa, buena clase, y una pareja de **BUEYES** a toda prueba. Razón, Mayor, 117, tercero.

Depósito de la Baja Aragonesa

Manuel Lorente y Ca
M. VILLANUEVA, O LOGROÑO
Con el uso del **JARABE HIPO-FOSFITOS CLIMENT** se recobra el apetito perdido. El conocido por **MARCA VIUDA** es el primitivo y legítimo.

TABERNA. En la calle de San Juan, número 22, se ha abierto una de vinos y licores, con un servicio esmerado.

BICICLETA. Compañía, en buen estado y de marca. Dirigirse a **Francisco Sáenz**, en Villamediana.

BALCONES Y ANTEPECHOS se venden de todas dimensiones. Calle de San Roque, núm. 20.

YUGUERO. Se desea uno para la finca Varea la Baja, próxima a la estación de Recajo. Informará **Isidoro Miguel**, en la misma finca.

VENTA DE UNA TINA Se vende una de calidad de 1.000 cántaras, en buen uso. Tratar con **Fernando Ruiz**, en Anguciana, o **Roque Barahona**, en Galbarruli.

LABRADORES. Para el desfructo de 40 a 50 fanegas de tierra, a término de Recejo, se admiten proposiciones en 11 de Junio, 18. **Domingo López Agós**.

OBROERO DE CAMPO. Se necesita matrimonio sin hijos. Ganarán los dos y tendrán casa. Razón, **Gregorio Martínez**, Once de Junio, 7, entresuelo, izquierda.

Potros y potras percherones de inmejorable raza francesa, acaban de llegar a la cuadra de **Francisco Pascual**, Cuesta del Río, 9, Calahorra.

de oliva en grandes y pequeñas partidas, compra **Juan Antonio Martínez**, almacén de cereales. Salmerón, número 10.

SUBASTA DE 220 CHOPOS EN SANTURDE

El día 25 de enero corriente, a las 11 de la mañana, se subastarán 220 chopos en Santurde; 129 superiores; enclavados en el término de San Isidro, de esta jurisdicción, y 91 también muy buenos, en Ezcaray; todos de la propiedad de don **Lesmes López Salazar**. Condiciones informa su apoderado administrador don **Máximo Aransay**, en Santurde.

RAFIA
Por mayor y menor
Alonso hijo, Constitución, 5, Logr.

CASAS
Se venden dos de nueva construcción. Informará, **Zurbano**, 7, oficinas.

¡ATENCIÓN!
Vino superior vende «El Murillojo», garantizando su pureza, a 0'55 litro y a 8'50 los 16 litros. Se sirve a domicilio.—**Herrerías**, 46.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Hace falta en casa del practicante don **Victor Martínez**, calle Mayor, 22, Calahorra.

HERRADOR-FORJADOR
Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Informa, don **Emilio Pison**, veterinario, en Viana (Navarra).

CASA. Se alquila una en muy buenas condiciones en la carretera de Villamediana a un kilómetro de Logroño. Informarán, **Muro de Carreteras**, 27.

¿USTED quiere tener bien surtida su tienda de Mercadería, Bisutería y Novedades? Haga sus compras en la Casa **Emilio Urarte y Compañía**, Astarloa, núm. 1, Bilbao. Venta sólo por mayor.

PAGANDO
ALTOS PRECIOS, seguimos comprando Aceites de gusto, heces de oliva y aceites de orujo, como también cebos y grasas de todo ganado. Ofertas, **Jabonería EL AN. GEL**, Carretera de Lardero.

GANADO MULAR
EXTRANJERO Y DEL PAIS
Venta permanente en Haro
Robustiano Pérez

LIQUIDACION. Máquinas modernas para hacer latas para conservas, corta-puntas, trompón, y troquetos, plancha para tirar estafío. Molino de chocolate de mano, malacate, o motor, herramientas para fabricar velas de cera, pailas de cobre, tablonos nogal, bomba aspirante, Zafra y tenajas para aceite, arca de piensos, brida y ramalillos. Estantería de 1.ª enristalada y de escalera.
Mayor, 114, primero.

ARBOLES
FRUTALES, MADERABLES, ROSALES Y PLANTAS
RAFAEL LEON—LOGROÑO.

YUGUEROS. Se necesitan dos en casa de don **Félix Azpilicueta**, de Fuenmayor. Inútil presentarse sin buenas referencias.

NO CONFUNDIRSE. Las patatas legítimas de la mata baja se venden calle **Caballería**, núm. 11.

Agua de Riva los Baños (TORRECIILLA)
Bicarbonatada alcalina, con resultados eficaces y sorprendentes en los padecimientos del estómago, órganos digestivos, riñón, hígado, cálculos, vías urinarias y expulsión de cálculos y arenillas. En Logroño, único depósito y venta por garrufones. Cervecería Logroñesa, de **Tomás Moreno**, Vaya de Rep 19 Botellas, en las farmacias y droguerías. Moderna, Oña, Ezaso y Villarreal.

LA MODA ELEGANTE. Pambloa
GRAN PASTRERIA Suezual, Plaza del Mercado, 1, primera planta.
Cuentas corrientes a todo mesero. Expedición de galletas por confectura. Confección **NICASIO ARMESTE**
REPRESENTANTE GERENTE R. GUERRERO Y DAURENTA

ARADOS BRABANT
Vendo nuevos y usados, y cambio a cualquiera número que sea. **Francisco Sáenz**, en Villamediana.

AVISO A LOS ZAPATEROS
Se ha recibido una partida de suela superior, la que se venderá a precio muy reducido. Tienda de curtidors de la Viuda de **Juan Herrero**.

MARQUES DE VALLEJO, 2
PIANO. Se vende uno seminuevo, ocho octavas, vertical. Dirigirse a **Félix Pérez Uzquiano**, en San Vicente de la Sonsierra.

VENTA de un macho y una muía, ambos de siete años, a toda prueba: un carro de varas, un volquete y un brabant seminuevo. Razón, su dueño **Isidoro García**, almacén de vinos, en Haro.

PERRO PERDIDO. Se ruega a quien haya encontrado uno de raza, blanco, con pintas canela, que atienda por «Zar», lo entregue en el café Habana. De no hacerlo se le reclamará por hurto.

HORTELANO, joven con poca familia, desea colocación para trabajar y cuidar huerta, o para **GUARDIA PARTICULAR** jurado de monte, soto o finca, con buenos informes. Razón **Murrieta**, taller de carros de Azofra y Compañía.

GABINETE. Se arrienda uno, amueblado o sin amueblar, para una sola persona. Razón **LA RIOJA**.

PANADERO de 2.ª. Hace falta en casa de **Manuel Ancoñanzas**, en Calahorra.

¡¡BAJO EL CARBON!!
Superior canutillo de haya y roble, a 2 pesetas arroba, peso exacto. Servicio a domicilio. Mayor, 25. **Lorenzo López**, detrás de la Tabacalera. No confundirse.

BOTERO. Se necesita un medio oficial, o aprendiz con principios. Dirigirse a **Pedro Chivite**, **Salmerón**, 14, Logroño.

PATATAS de siembra de toda confianza, las tiene **Pedro Nalda San Agustín**, 8, La Playa.

YEGUA. Se vende una de seis años, para parir en marzo. Dirigirse calle **San Felices**, 12, Haro.

SE TRASPASA el acreditado establecimiento de vinos de **Agapí Rodríguez**. (Calle **Rodríguez Pater**, número 18).

SE NECESITAN APRENDICES EBANISTAS, con principios y sin ellos, en casa de **Valero Segura**, Mayor, 51.

MUEBLES DE OCASION
Compra y venta de muebles
Muro de la Mata, 5, entresuelo

DEPENDIENTE. Se necesita uno para comercio de Paquetería Quincalla y Ferretería, con 4 a 5 años de práctica, para un pueblo importante de esta provincia, cabezas de partido. Sin buenas referencias excusa presentarse. Razón **La Rioja**.

PERDIDA GRANDE
Tiene el que necesitando piensos no compra las clases que produce esta nueva y acreditadísima fábrica de piensos **Sauada** a la entrada de Haro, calle **Marqués de Francos**.

MAQUINA DE HACER MEDIAS del núm. 9, marca «Duvier», semi-nueva, se vende. Razón **LA RIOJA**.

TABLA DE CHOPO. Venta permanente; almacén de **Ricardo Vargas**, Nájera. Se necesita un criado para el carro; ganará buen sueldo.

CENTRO DE RECLUTAMIENTO de sustitutos voluntarios para el ejército de Africa

Buen premio y dos pesetas diarias desde el día que sean inscritos en esta oficina, hasta el que sean afiliados en las Cajas de Reserva.
EDAD: MAYORES DE 19 AÑOS, HASTA 35
SE ADMITEN MILITARES EN ACTIVO
Horas de oficina: De diez a una de la mañana, y de 4 a 6 de la tarde.
LOGROÑO MURO DE CARMELITAS, 13, ENTRESUELO

Camiones automóviles
In leses y alemanes
de cuatro y cinco toneladas, **MARCAS INGLESAS** «Daimler», «Albion», «A. E. G.», «Tornikro». **MARCAS ALEMANAS** «Benz», «Adler», «Opel», etc., e.e. Entrega inmediata a precios muy interesantes. Para informes dirigirse a los señores **HIJOS DE F. PEREZ**, de HARO.

VITICULTORES
El Centro Vitícola Navarro-Aragones
está efectuando el corte de estacas y estaquillas de las cepas madres de su propiedad y remesando según se van confeccionando y confirmando encargos al por mayor, o sea por vagones completos, de las variedades **Lot, Aramón, Murviédro y Riparia** 3.800
PEDIDOS AL DIRECTOR PROPIETARIO, JOSE ZURIGA
CALLE PEADILLA 42—TELEFONO 1.427—ZARAGOZA.

Gran centro de contrataciones DEL SERVICIO MILITAR DE AFRICA
CASA FUNDADA EL AÑO 1890
Director propietario
Don Ramón Boixareu y Claverol
CALLE DE PALMA, 69, PRINCIPAL.—MADRID.
REPRESENTANTE EN LOGROÑO
Don Juan Gomez
MURO DE CARMELITAS, 13, ENTRESUELO.

Precios de las operaciones
Contrato para librarse de Africa antes del sorteo en los Ayuntamientos 265 pts.
Contrato para librarse de Africa antes del sorteo en las Cajas 450
Contrato para librarse de Africa después del sorteo en las id. 900
Contrato para disminuir el servicio a doce meses y librarse de Africa, antes del sorteo en los Ayuntamientos 750
Contrato para disminuir el servicio a doce meses en el Ejército de la Península y librarse de Africa después del sorteo en Caja 1.100

Pinturas. Barnices. Esmaltes
Broch s y pinceles de todas clases
Droguería de Domingo Aransay
Muro de la Mata, 10, (Espolón)

La Franco-Española
Gran fábrica de tonelería establecida en Rentería
CONSTRUCCION ACABADA DE
- TODA CLASE DE ENVASES -

Sucursales en BURDEOS y LIBOURNE
Gerente propietario: **Nicasio Ladrón**

Abonos completos para viñas
VIDES AMERICANAS EN TODAS LAS VARIETADES, CUENTA CON GRANDES EXISTENCIAS EN INGERTOS, BARBADOS, ETACAS Y ESTAQUILLAS.
Antonio Alonso, **Salmerón**, 1, Logroño

Centro Vitícola de vides americanas
Esta Casa tiene para la venta grandes cantidades de injertos de tempranillo, mazueca, garnacha, viura y rojal, sobre los patrones, clasados 41 B, Aramones 1 y 9, Murviédro 1202, Rupesris Lot y Riparia 3809. Barbados y estaca injertable en las mismas variedades.
Precios por correspondencia a los propietarios
BARRAGAN HERMANOS, EN TRICIO (LOGROÑO)

¡¡SALUD FUERZA VIGOR!!

¿Padece usted alguna enfermedad del corazón o desórreglo funcional?
EL VINO PINEDO LE CURARÁ
Tónico cardíaco por excelencia.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CAJA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

—Casada, de 22 años, leche de 3 meses, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes, en la de Ollertias, 27, primero, Logroño.

—Casada, de 35 años, leche de 5 meses, desea criar en su casa de Murillo de Río Leza. Informes Manuel Ramírez en el mismo pueblo y Sagasta, 23, Logroño.

—Soltera, de 28 años, leche de 3 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, dirigirse a doña Pilar Fuster profesora en partos, Río, 9, 2.º Calahorra.

—Casada, primeriza, desea criar en su casa de Yécora (Alava). Informes al médico de dicho pueblo.

—Soltera, de 21 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura, dentro o fuera de la capital. Informará Isidoro Inda, practicante, Sagasta, 19.

—Casada, desea criar en su casa de Oyón. Informes plaza de San Bernabé, 32, tercero.

—Soltera, de 24 años, leche de 6 meses, desea criar en casa de los padres de la criatura. Para informes, Domingo García Hermosilla, en San Asensio.

—Casada, de 30 años, leche de un año, desea criar en su casa de Elciego (Alava). Para informes dirigirse a don Bernardino Uribe, en la citada villa.

CARRO. Vendo uno para dos cañalleras, en muy buen estado, siendo fuerte y económico. Dirigirse a Francisco Sáenz, en Villamediana.

CONTABLE. Se halla vacante la plaza en el Sindicato Agrícola de Sahagún, dotada con 3.000 pesetas anuales. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes y referencias al señor Presidente, hasta el 29 de febrero próximo. Es condición indispensable hallarse libre de quintas.

CAMIONES DE CARGA de Logroño a Pamplona y viceversa. Admite toda clase de mercancías para los pueblos del trayecto y por vagones completos hasta Pamplona. Para más detalles, Hospedaje de Treviño, Logroño.

LAS MEJORES alpargatas de zona, con abrigo, las podéis adquirir en la fábrica de alpargatas y alzado de Angel Begué en Haro. Todos los pedidos se sirven en el día.



No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días.

De venta en Logroño y pueblos importantes

AGRICULTORES

Importación y exportación de toda clase de semillas seleccionadas de todas variedades obtenida de los propios cultivadores. Proveedor de los más principales Sindicatos, Sociedades y Centros agrícolas.—Catálogo a quien lo solicite. **CASA CIROJA**, carretera de Lardero (Logroño).

SEGUROS DE AFRICA

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA. — Fundada el año 1915

LARA Y POBLADOR

SUCESOR DE JOSE MARIA RICARDO

EXEMPLAZO DE 1916.—SEGUROS A 400 PESETAS

EXEMPLAZO DE 1920.—SEGUROS A 200 PESETAS

A partir de primero de enero de 1920 se aumentarán los precios en 50 y 25 pesetas respectivamente.

Recomendamos a los señores que fijen antes de contratarse en las condiciones que las mismas algunas empresas y se informen del modo como cumplieron al año último en algunas Cajas de Mutua los honorarios que están adquiridos.

El dinero de cada contrato queda depositado en el BANCO HISPANO AMERICANO de LOGROÑO hasta después de cumplido el compromiso el tercer día siguiente al de la concentración. Se responde del sustituto durante TRES AÑOS y UN DIA.

Tenemos soldados de activo servicio para sustituciones en todo momento.

Hare empresa después de cumplir todos, absolutamente todos, los compromisos que adquirimos, tuvo que obrar los que le obraron conmutando en el AFRICA de ARAGON del día 6 de febrero.

Para más detalles dirigirse a sus oficinas en LA CIROJA, número 16, ENTREBUQUELO.

AVISO IMPORTANTE. Para evitar equívocos hacemos presente que esta AGENCIA DE QUINTAS se halla MATRICULADA en la DELEGACION de HACIENDA de ZARAGOZA, con arreglo a la ley.

Compañías Anglo - Argentina

Houlder Line

DIRECTO PARA BUENOS AIRES

Salida a de Bibao el día 15 de febrero

el vapor inglés ROYSTON GRANGE

transportando solamente carga

a sus consignatarios **POLIX IGLESIAS Y COMPAÑIA.**—Arenal

LA MEJOR SIMIENTE de patata, recibida directamente de LA PENA, tamaño grande, clase blanca, muy exquisita. Hago envíos contra buenas referencias, y venta permanente desde una arroba en adelante. **CASA CIROJA**, carretera de Lardero (Logroño).

Venta de patatas de siembra La conocida empana de patata, acaba de recibirla en Rincon de Soto y Calahorra, Samaniego.

Partos

Enriqueta Alvarez, comadrona ayudante del eminente doctor G. G. Hospedaje reservadísimo y cuidado a embarazadas. Santa Catalina, 6 y 10, segundo, Zaragoza.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidroxiato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Legia líquida Tigre

La mejor de cuantas se conocen. Limpia y blanquea la ropa sin destruir los tejidos.

DEPOSITO: DROGUERIA DE ARANSAL Muro de la Mata, 10 Venta en ultramarinos y fruterías. Exijan siempre la marca «TIGRE»

MULAS. Por dejar la labor se venden tres, de 6, 7 y 8 años los MACHOS bureños, de 6 años. Se dan a prueba. Informes Baldomero García, en Treviño.

LEJIA MARCA EL GALLO

FRONTE DE SUCIATOS. — PRIMERA CALIDAD. — CALLE DEL CAPITAN GARCIA PRIMERIO I.—LOGROÑO

Fabricante. **JESUS MARTINEZ GARCIA**

CURACION de las HERNIAS

coles, día 28 de enero, el reputado ortopedista de Logroño don Francisco G. Torrents, autor de las nuevas y constantemente recomendadas y científicas curaciones de hernias han realizado los resultados aventajados en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista Torrents no producen ni bulto, quedando amoldados como si fueran parte integrante del cuerpo, pudiendo hacer al paciente libremente todos sus movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se caiga o se rompa, pues permanece siempre fijo en su lugar, hasta su completa curación.

EL ORTOPEDICO DON FRANCISCO G. TORRENTS ATENDERA A LOS HERNIADOS: EN LOGROÑO, únicamente el miércoles, día 28 de enero, en el Hotel Comercio. EN TUDELA, el día 29 de enero, en el Hotel Unión. EN ZARAGOZA, el día 30 de enero, en el Hotel Elías. EN BARCELONA, calle de Barcá, número 15.

FARMACIA

JOSE L. DE ARAUJO

Muro del Carmen, 8.— Logroño

PREPARACION DE MATERIAL ESTERILIZADO PARA OPERACIONES QUIRURGICAS.

LABORATORIO DE ESTERILIZACION SUEROS: VACUNAS

PREPARACION DE MEDICAMENTOS INYECTABLES FORMULAS ESPECIALES PARA VETERINARIA. PRODUCTOS BIOLÓGICOS, &

¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el especialista ortopédico Francisco G. Torrents no tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres parcidos, ni tampoco de igual apellido, o de igual profesión, cuyos visitantes están a veces y en igual fecha, en las mismas poblaciones y localidades acreditado ortopédico Francisco G. Torrents.

Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el anuncio que diga Francisco G. Torrents, y que cuando acudan a consultarlo, se fijen bien en los detalles, y cerciorarse bien de que realmente tratan con el especialista ortopédico Francisco G. Torrents.